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S“ RAUDONOJI ARMIJA TIK 10 SOVIETAI DALYVAUS DANIJOS KARALIUS SUAREŠTUO-
Vieną Hitlerio bęrną nereikės 

teisti po karo, tai karalių Borisą. 
Jį nuteisė patys bulgarai. Sako­
ma, sugryžęs iš konferencijos su 
Hitleriu jis pašautas numirė.

Sekantis kandidatas gali būti 
Vidkunas Quislingas ar Picrras 
Lavalis. Yra ir daugiau.

Borisas yra pasakęs, jog jis 
eina su Hitleriu, jo žmona su 
Mussoliniu, o jo tauta su Stalinu.

Well, jis jau eina pirma Hit- 
lerios o jo žmona tuojau bus su 
Mussoliniu.

Seka bulgarų tautos eilė ir 
“programas” bus baigtas.

Galima laukti (baigiantis 
šiam karui) ir daugiau Ašies 
tarnų pasekant Borisą. Suvar­
gintų, sužalotų tautų žmonės 
nevisi turės kantrybės laukti 
tarptautinės bylos Ašies ber­
nams.

Lietuva irgi turi Ancevičius, 
Kubiliūnus. Jų laukia rūsti atei­
tis.

Susirūpinę tuo, kad SSSR ne­
dalyvavo Qucbeco konferencijoj 
bus nuraminti keliais daviniais.

Washingtone sako, preziden­
tas Rooseveltas turi premiero 
Stalino užtikrinimą, kad SSSR 
dalyvaus konferencijoj su Ame­
rika ir Anglija, jei šios skaito 
lai būtinu reikalu.

Pats Stalinas labai užimtas, 
bet jei reikės, jis dalyvaus.

Maksimas Litvinovas negryžo 
į Washingtoną dėlto, kad jis la­
biau reikalingas Maskvoj. Jis 
derinsiąs SSSR reikalus su mažų 
Europos tautų santikiais. Jis yra 
gudrus ir patyręs diplomatas.

Londonas taipjau turi Sovietų 
užtikrinimą dalyvavimo konfe­
rencijoj. Ten atvyksta buvęs 
SSSR ambasadorius Maiskis. 
Sakoma, jis tarsis su Churchiliu 
ir Edenu konferencijos reikalu.

Taigi, SSSR santikiai su Ame­
rika ir Anglija neina blogyn, 
bent tokia išvada susidaro iš pa-

< žymėtų davinių.

Karo frontuose vis geriau.
Sovietų kariuomenė vienu 

punktu jau nuėjus apie 100 my­
lių j vakarus nuo Charkovo.

Nuo 1942 metų priešas at­
stumtas apie 500 mylių.

Nuo liepos 12, kada nacių 
ofensyvas paversta Sovietų ofen- 
syvu, nuo Belgorodo ir nuo 
Oriolo Sovietų kariuomenė nu­
stūmė priešą apie 100 niylių.

Didžiausi Vokietijos miestai 
Hamburgas ir Berlynas labai 
išgriauti bombardavimais iš oro. 
Tas pat su Nurembergu ir dau-

• geliu kitų miestų. • .
Italija taip pat daužoma.
Pacifiko fronte' yra keli lai­

mėjimai.
Rytoj kalbės per radiją Britų 

premieras Churchill. Rytoj 
taipgi bus sukaktis nacių užpuo­
limo ant Lenkijos. New Yorke 
tūli eina į lažybas, kad rytoj bus 
pradėta invazija vakarų Euro­
pon.

Invazija veikiausiai bus daro­
ma kada naciai mažiausia tike-

MYLIŲ NUO POLTAVOS
Nori Perkirst Briansko-Kijevo Gelžkeli.

Vėl Užėmė 50 Punktų

KONFERENCIJOJE
Konferencija Gal Įvyks Londone

LONDONAS, rugp. 29.—Lon­
dono radijo pranešimu, Raudo­
noji Rrmija jau tik 10 mylių nuo 
Poltavos.

Po to, kaip užimta Sevsk, rau­
donarmiečiai pasivarė pirmyn 
dar 4-5 mylias ir išvadavo dar 
50 kaimų ir miestelių. Ligi 
gelžkelio, jungiančio Brianską 
su Kijevu, jau lik 15 mylių. Nu­
kirtus tą gelžkelį, bus perplauta 
pusiau vokiečių armija centra- 
liname fronte nuo jų armijos 
pietiniam fronte.

Kitos raudonarmiečių kolo­
nos, perėjusios upę Vorskla, jau 
prisiartino prie upės Psel. Ten 
prasidėjo titaniški mūšiai. (Psel 
upė yra 100 mylių j vakarus nuo 
Charkovo).

Į vakarus nuo Charkovo, siau­
binguose mūšiuose, padaryta 
galas keliems tūkstančiams hit­
lerininkų. Vokiečių kontrata­
kos ties Zenkovu atmuštas.

Doneco upės fronte, j pietų 
vakarus nuo Vorošilovgrado, 
rusų ofensyvas vystosi pasek­
mingai (Berlyno radijas pripa- 
žysta, kad Mius sektoriuj raudo­
narmiečiai praplėtė kylį, įvary-

Gestapo Suėmė Lebruną
ZURICH, Šveicarija, 28 Rugp. 

“Gazette de Lausanne” praneša, 
kad Gestapo agentai suėmė pa­
starąjį Francūzijos prezidentą 
ir išgabeno jį nežinomon vieton. 
Jį suareštavo jo žento namuose.

Taip-pat suareštuotas buvęs 
Francūzijos ambasadorius Vo­
kietijoj Andre Poneet.

Gestapo areštuoja net tuos, 
kurie pataikavo nacių režimui, 
bet pastaruoju laiku pasirodė 
neištikimi.

Anglija Turi Sudaryti Mais­
to Rezervus Atakai

LONDONAS. — Lordas Wool­
ton, maisto ministeris, pareiš­
kė, kad Anglijai reikia suda­
ryti maisto rezervas atakom 
(gal invazijai), dėlto kol kas 
negalima padidinti maisto porci-

lą į vokiečių pozicijas).
Užėmę Zenkovo, Sovietų ka­

riai nugrūdo vokiečius atgal dar 
per 15 mylių.

Briansko fronte neįvyko di­
delių mūšių.

“Krasnaja Zviezda” praneša, 
kad gigantiški mūšiai, įvykę tar­
pe upių Vorksla ir Psel, buvo 
vokiečiams tikrai pragaištingi.

Sako Nebūsią 
Mėsos Trūkumo

BALTIMORE, Md.—žymus 
valdininkas, pasikalbėjime su 
dienraščio Baltimore Sun re­
porteriu, pareiškęs, kad Ame­
rikai nėra ko bijotis mėsos trū­
kumo. Mėsos būsią užtektinai. 
Pastaruoju laiku mėsos zopos- 
tai padidėjo. ,

Kiaulių Amerika turi 55 mili- 
onus daugiau negu prieš karą. 
Daugiau yra ir raguočių gyvu­
lių.

Kiekvienas civilis galėsiąs 
gauti 115 svarų mėsos. Tai tik 
aštuoni svarai mažiau negu 
kiekvienam asmeniui atitekda­
vo prieškariniais laikais.

Atzasiečiai 
Pasiduoda

NEW VOP.K, 29 Rugp. — 
Maskvos radijas praneša, kad 
mūšiuose ties Briansku susi­
laukta surpryzo. Tūloj vietoj, 
kviečių lauke, pakilo didelis bū­
rys kareivių ir iškūlė rankas, 
pradėjo šaukti: Vive la France! 
(Tegyvuoja Francūzija). Pasi­
rodė, kad jie buvo iš Alzas-Lo- 
taringijos, kurią naciai atplėšė 
nuo Francūzijos.

Naciai juos paėmė armijon 
pradžioj šių metų. Jie tik laukė 
progos pasiduoti.

LONDONAS, 29 Rugp.—Čia 
gauta pranešimas, kad Sovietų 
Sąjunga sutinka dalyvauti kon­
ferencijoj su Anglija ir Ameri­
kos Jungtinėm Valstijom. Apie 
sutikimą Amerikos ambasado­
riui Standlęy pranešęs užsienio 
reikalų komisaras V. Molotovas. 
Taip-pat pranešta ir Anglijos 
ambasadoriui Archibald Kerr.

Premieras J.| Stalinas būk lai 
pageidauja, kad konferencijos 
dienotvarkis būtų išanksto nu­
statytas ir konferencija rinitai 
apsvarstytų tuos klausimus, dėl 
kurių kyla įtarimai ar abejonės.

I. Maiskio atvykimas Londo­
nan turi k, tai bendro su kon-|

ferencijos suorganizavimu.
Pirmiau buvo manyta, kad 

konferencijoj iš Amerikos pu­
sės dalyvaus Sumner Welles, 
kuris prielankiai nusistatęs So­
vietų atžvilgiu. Bet jis jau re­
zignavo iš Valstybės Depart­
ment.

Konferencijos vieta dar nenu­
statyta, bet manoma, kad ji 
įvyks Londone. Jei konferen­
cijos sušaukimo laikas bus nu­
tęstas kokiom šešiom savaitėm, 
tai spėjama, kad joj dalyvaus ir 
premieras Stalinas. Bet tai tik 
spėjimai.

Rusai labiausia reikalauja ati­
daryti antrą frontą.

TAS, VALDŽIA REZIGNAVO
Danija Arti Revoliucijos. Daug Danų 

Patriotų Prasišalino Švedijon
STOCKHOLM, 29 Rugp.—Da-

Nacių Bazes 
Ispanijoj

MEKSIKOS MIESTAS.—Na- 
ciai įsisteigė naują oro bazę ties 
Las Rozas, Ispanijoje. Jie taip- 
pat įsisteigė galingą radijo stotį 
La Coruna.

Apie tai praneša antifašistų 
laikraštis “Espana Popular.”

Be to, naciai turi Ispanijoje 
dar du aerodromus — Cuitirez 
ir Lugo.

BRITŲ NUOSTOLIAI
LONDONAS.—Laike Sicilijos 

kampanijos Anglija neteko tik 
šešių karo laivų. Jų tarpe nė­
ra nei vieno kruizerio ir šar­
vuotlaivio.

BOMBARDAVO NACIĮJ “ŠVENTOVĘ”
LONDONAS, 29 Rugp.—Dide­

li bombanešių spiečiai, kaip de­
besys, užpuolė ant nacių “šven­
tovės” Nurembergo ir daužė jo 
industrines įmones didžiausiu 
pasisekimu . Be anglų lakūnų 
puolime dalyvavo ir kanadie­
čiai.

sis.
Jei Aliantai kirs Ašiai smūgį 

sukoncentruotam jėgom iš ke­
lių pusių karas gali būti sutrum­
pintas gerokai.

V. Andrulis.

Prieš karą Nurembergas buvo 
nacių seiinavojimų ir paradų 
vieta. Be to, Nurembergas yra 
svarbus industrinis ir gelžkelių 
centras.

Iš savo žygio negryžo namo 
33 Alian tų bombanešiai.

Sakoma, kad Nurembergą 
daužė didesnis lėktuvų skaičius 
negu daužė Berlyną pereitą pir­
madienį. Tačiaus, oficialio pa­
tvirtinimo nėra.

Tuo pačiu sykiu Moskitai drė­
bė bombas ant industrinių įmo­
nių Ruhr distrikte.

Mirė Bulgarų Karalius
LONDONAS, rugp. 28.—Ber­

lyno radijas pranešė apie mirtį 
Bulgarijos karaliaus Boriso. 
Prieš savo ligą jis buvo nuvykęs 
konferuoti su Hitleriu.

New Yorko “Times” gavo 
pranešimą iš Berno, kad Borisas 
buvo sunkiai sužeistas pereitą 
antradienį. Šovikas į jį paleido 
tris kulkas. Jį kčsintasi nužu­
dyt, kaip tik jis sugryžo iš Vo­
kietijos.

Borisas buvo sąmoningas fa­
šistas, bulgarų liaudies nepriete­
lis. Nacių spauda labai jo ap­
gailestauja.

Karalium paskelbtas Boriso 
sūnus Simeonas, turįs tik 7 me­
lus.

Bulgarijos premieras fašistas 
Filovas, kol-kas dar kontroliuo­
ja situaciją, nors iš Bulgarijos 
plinta gandai, kad ten gali įvykti 
revoliucija ir Bulgarija gali at­
simesti nuo Ašies.

Per du pastaruosius metus 
ant Boriso gyvybės buvo trys 
pasikėsinimai.

REKORDISTAS

Iš AFRIKOS.—Staff seržan­
tas Benjamin Warmer, laike ori­
nio mūšio virš Gerbini, Sicilijoj, 
numušė septynius (priešo lėk­
tuvus. Jis už tai apdovanotas 
aukščiausiu karo požymiu.

Patteron Pas 
MacArthurą

NAUJ. GVINĖJA.—Generolas 
MacArthur priėmė karo sekre­
toriaus pavaduotoją R. Patterso- 
ną ir gen. Knudsen, Karo Pro­
dukcijos Tarybos direktorių. 
Juodu atvyko į Pietų Pacifiką 
karinės inspekcijos tikslais. 
Juodu pilnai pasitenkinę pro­
gresu, kokio atsiekė mūsų vyrai 
Pietų Pacifike.

Bolivijos Valdžia 
Rezignavo

LA PAZ, rugp. 28.—Staigiai 
rezignavo ministerių kabinetas. 
Opozicija kaltino valdžią, kad 
ji atsakominga už mirtį 19’strei- 
kavusių inainierių Catavi mies­
te.

Manoma, kad bus sudalytas 
ministerių kabinetas tik iš mi- 
litarinių žmonių. .

Kroatų Kvislingas 
Paspruko

ALŽYRAS, rugp. 29.—Alžyro 
radijas praneša, kad iš Zagrebo, 
Kroatijos sostinės, paspruko An­
te Pavelic, kroatų kvislingas.

Jisai bijąs, kad jo gyvybei 
gręsia pavojus.

Lucas: Priešai Bus 
Nuginkluoti

CHICAGO. — Illinois vaistė- 
jos legionierių suvažiavime, ati­
darant jį, kalbėjo senatorius Lu­
cas. Jis pareiškė: “šiuo kartu 
mes nesustosime ties Reinu. 
Mūsų armija, sykiu su sąjungi­
ninkais, {maršuos Berlynan, To­
kio ir Ryman.” Priešai bus nu­
ginkluoti ir jų ginklų dirbtuvės 
sunaikintos.

nijos karalius Kristijonas sua­
reštuotas nacių įsakymu. Pre­
miero Scanenius’o valdžia rezig­
navo. Tūli valdžios nariai pabė­
go švedijon. Aštuoni Danijos 
karo laivai suspėjo išplaukti į 
Švedijos vandenis. Tulus kitus 
laivus nuskandino danai jūrei­
viai.

švedijon suspėjo prasišalinti 
___________________t_______

Progresyviai Italai 
Susiorganizavo

NEW YORK. — Progresyviai 
italai unijstai, išmetę socialde­
mokratą Antonini ir jo pakali­
kus, perorganizavo Amerikos 
Italų Darbo Tarybą. Dabar ji 
vadinsis Laisvosios Italijos Dar­
bo Taryba, ši organizacija at­
stovaus- daugiau kaip —200,000 
darbo unijų narių.

Darbo unijų atstovai atlaikė 
pasekmingą susirinkimą Amal- 
gameitų Unijos Centre.

Darbo Tarybos pirmininku iš­
rinktas Juozas Catalanotti, žy­
mus Amalgameitų unijos vadas. 
Sekretorium išrinktąs G. Bal- 
danzi, vienas iš tekstiliečių uni­
jos vadų.

Italų Gelžkeliai Išdaužyti
ALIANTŲ ŠTABAS Afrikoje, 

28 Rugp.—Oficialiai praneša­
ma, kad Pietų Italijoj jau nebe­
įmanoma susisiekti gelžkcliais, 
nes jų linijos išdaužytos, suka­
potos, perkirstos.

Mūsų ir anglų bomberiai dau­
žė Sulmona, 75 mylios į rytus 
nuo Romos, Salerno ir dar ke­
lis stambius centrus.

Neapolis jau negali susisiek­
ti su jokiu kitu svarbesniu cen­
tru Pietų Italijoj.

ALIANTŲ ŠTABAS Afrikoje. 
Apie Italijos karo laivyną nieko 
nesigirdi. Nėra tikros žinios 
kur jis pasislėpęs. Buvo gandų, 
kad didžiumą karo laivų kon­
troliuoja naciai.

visa eilė žymių antinacių ir val­
džios žmonių.

Visa Danija virto kovų vietą: 
Situacija revoliucinė.

Tarp Danijos nutrauktas susi­
siekimas telefonu ir telegrafu.

Kopenhagene įvyko masinės 
demonstracijos, panašios sukili­
mui. Demonstracijos įvyko ir 
kitur. Sužeista daugiau kaip du 
šimtai žmonių.

Naciai desperatiškai stengiasi 
nuslopinti Danijos patriotų 
veiksmus. Vyksta masiniai 
areštai. Militarinės diktatūros 
priemonėmis naciai nori su­
kaustyti visą Danijps gyveni­
mą. Jie žino, kad milžiniška 
danų didžiuma į juos žiūri, kaip 
į engėjus ir budelius.

Demonstracijos ir streikai, 
taip-pat ir masinis sabotažas 
Daniją supurtė per dvi pastarą­
sias savaites.

Danijos karo laivų pabėgimas 
švedijon turi didelės reikšmės 
Alian tams.

Belaisviai Dirbs
Miškuose ir Fanuose

WASHINGTON, 29 Rugp.— 
Karo Depart men tas daro planus 
kiek ir kur prie įvairių darbų 
pastatyti belaisvių. Amerikoj 
suimtų belaisvėn yra apie 100,- 
000.

Daugiausia jų bus pasiųsta 
dirbti miškuose, lentpjūvėse ir 
fanuose.

Kur trūksta civilių darbinin­
kų, ten bus siunčiami belaisviai.

Kiek reikalinga sargybos, duos" 
armija.

Pagavo Nacių 
Šnipą

LONDONAS, rugp. 29.— Gi- 
hraltare suareštuotas ispanas 
Louis Lopoz Guena. Jį sugavo 
su bomba, rengiantis išsprog­
dinti amunicijos kinelį Gibral­
taro dokjardų.

Tuo būdu išvengta baisios ka­
tastrofos.

JAPONAI PABĖGO IŠ NEW GEORGIA

WASHINGTON, 29 Rugp. — 
Armijos ir laivyno reikalams 
Jungtinių Valstijų valdžia paė­
mė savon konlrolėn 550 viešbu- 
čių.

Unija Nupirko
Tammany Hall

NEW YORK. — Garsi Tam­
many Hall, kur buvo sudaryta 
viena atkakliausių politinių ma­
šinų, parduota ILGW unijai.

ALIANTŲ ŠTABAS Australi­
joje, 29 Rugp.—Japonai išsigan­
do mūsų pajėgų New Georgia 
saloj ir nakties metu, mažais 
botais, pabėgo iš Bairoko uos­
to. Jie išsidangino į Kolomban- 
gara salą.

Mūsiškiai užėmė Bairoko be 
jokio pasipriešinimo.

Tuo būdu visa centralinė So- 
lomonų dalis dabar amerikonų 
kontrolėje.

Japonai nešė kudašių tik po to, 
kada buvo visiškai aišku, kad 
Bairoko jie neatsilaikys.

Tuo pačiu sykių pranešama,

kad mūsiškiai užėmė kelias nau­
jas salas netoli Baanga.

Naujojoj Gvinėjoj mūsų avi­
atoriai vėl daužė Salamaua.

Ties Bougainville sala mūsų 
aviacija puolė japonų karo lai­
vus. Nežinia, betgi, kiek pada­
ryta jiems nuostolių.

GUADALCANAL, 29 Rugp.— 
Admirolas Wilkinson žymi, kad 
japonai keičia savo karo taktiką. 
Tam įrodymas jų pasitrauki­
mas iš Kiška ir Bairoko. Jie ne­
simuša “iki paskutinio kario,” 
kai mato, kad jų padėtis bevil- 
tinga.
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Penkta Kolona
Brendan Bracken, Britanijos Informa­

cijų ministeris ir dešinėji ranka premier© 
Churchill, pareiškė . spaudos konferenci­
jai, jog žmonės, kurie kalba, kad Sovietų 
Sąjunga darys atskirą su Vokietija taiką, 
yra penktakolonistai (pasitarnaujanti 
priešui).

Jis sako, kad maršalo Stalino negalėji­
mas dalyvauti konferencijose su prezi­
dentu Rooseveltu ir premieru Churchilliu 
nieku būdu nerodo, kad SSSR mano atski­
rai daryti taiką. Sakyti taip tai įžeisti So­
vietų Sąjungą, sako jis.

Bracken sako, Hitleris norėtų taikos su 
Sovietų Sąjunga, bet Stalinas to nenori. 
Sovietai niekados savo sutarčių nelaužė, 
visados savo žodį išlaikė, taipgi išlaikys 
ir dabar.

Hitleris žino, kad kare jis bus sumuštas, 
sako Bracken. Bet jis nori politiniai lai­
mėti kurstydamas nesutikimus Jungti­
nėse Tautose. Jam pasitarnauja tie žmo­
nės, kurie kursto prieš Sovietų Sąjungą, 
kurie kelia nepasitikėjimą jąja. Tokie 
žmonės yra Hitlerio agentai viduje— 
penkta kolona.

Britų ministeris kaip pirštu akin dūrė 
keletui lietuvių laikraščių, kurie nuolat 
kursto prieš Sovietų Sąjungą, sėja nepa­
sitikėjimą jąja ir tuo pasitarnauja Ame­
rikos priešui.

Tie laikraščiai šiuo tarpu ypač suskato 
šaukti, kad “Stalinas turi skirtingus tiks­
lus-’ nuo Amerikos ir Anglijos, kad Sovie­
tai veda" Amerikai ir Anglijai “priešingą 
politiką.”

O tokios kalbos, tokie raštai juk yra, 
kaip sako p. Bracken, penktos kolonos 
(priešo viduje) darbas. Tatai gali pasi-

■ tarnauti tik Hitleriui ir jo Ašiai.
Reikia pažymėti ir tai, kad tie laikraš­

čiai bando kitiems primesti penktą kolo­
ną. Jie vadina “penktakojais” tuos, kurie 
visom jėgom remia savo šalies ir visų 
Jungtinių Tautų pastangas sumušti Ašį. 
Tokis dūmimas akių irgi yra nacių takti­
ka demoralizuoti demokratinį frontą, 
kurstyti nepasitikėjimą vieni kitais.

Lietuviai penktakolonistai dažnai taip­
gi atvirai veda nacių propagandą, kurios 
tik aklesnis už aklą gali nepastebėti.

Jie yra penktakolonistai, nors kai kurie 
jų tai daro nesužiniai, nesuvaldydami sa­
vo pagiežos SSSR ir abelnai dėl politinio 
aklumo.

Konferencija su SSSR
Washingtone esama davinių, jog SSSR 

premieras Stalinas užtikrinęs prezidentui 
Rooseveltui, jog jis dalyvausiąs konferen­
cijoj su Rooseveltu ir Churchilliu, jei bus 
labai reikalingas. Stalinas atsiprašęs la­
bai užimtas šiuo tarpu.

Čionai taipgi kalbama, jog SSSR amba­
sadorius Litvinovas negryžta į Washing- 
toną ne dėlto, kad SSSR nepatenkinta 
Amerikos politika, bet kad jis labai rei­
kalingas Maskvoje.

Chicago Sun korespondentas iš Lon­
dono rašo, jog ten gauta SSSR užtikrini­
mas dalyvauti konferencijoj su Amerika 
ir Anglija. Pats Stalinas sutinkąs daly­
vauti, arba kitą valdžios galvą atsiųsti, 
bet Sovietų vadovybė norėtų žinoti kon­
ferencijos dienotvarkį išanksto.

Buvęs SSSR ambasadorius Londone 
Ivan Maiskis gryžta tūlam laikui Lon­
donan. Sakoma, jis tarsis su, Britanijos 
premieru Churchilliu ir užsienio minis- 
teriu Eden apie būsimą konferenciją.

Tie daviniai kiek nuramino tuos, kurie
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nusiminę dėlei blogėjančių santikių So­
vietų Sąjungos su Amerika ir Anglija.

Senai laukiama, norima trijų valstybių 
konferencija, kaip rodos, greit įvyks.

Penkta kolona, kuri rėkia, kad Sovietai 
veikia priešingai Amerikai ir Anglijai tu­
rės dabar susirasti kitą liniją. Bet jiems 
tai parūpina Goebbelsas. Jis visuomet ką 
nors jiems parūpina prieš SSSR, kursty­
mui Jungtinėse Tautose nepasitikėjimo 
vieni kitais ir vienybės ardymui.

CIO Politinis Veikimas 
Ir Musų Užduotys

Kaip Juos Pažinti
Detroite suimtas Dr. Fred Thomas. Jis 

kaltinamas šnipavime nacių valdžios nau­
dai. Sakoma, Thomas jau senai pasižy­
mėjęs anti-semitizmu, šūkavimu prieš ko­
munistus, taipgi kaipo Anglijos priešas.

Pat pirmieji požymiai nacių ar jų agen­
tų ir yra anti-semitizmas (neapkentimas 
žydų) ir riksmas prieš komunistus. Daž­
nai fašistai bando paslėpti savo veikimą 
Ašies naudai rėkdami prieš komunizmą, 
prieš “komunizmo pavojų.”

Kuris šiuo metu vietoj kalbėti apie karo 
pastangas, apie vienybę karo laimėjimui,, 
rėkia prieš komunistus, arba prieš žydus, 
ar prieš kurią nors Jungtinių Tautų, tai 
geriausias požymis, kad tokis yra fašistas 
ar nacių agentas.

Teisybė, yra nacių propagandos sklei­
dėjų, kurie tai daro nesužiniai, būdami 
įtakoj nacių agentų, bet jie taipjau kenkia 
Jungtinių Tautų karo pastangoms.

Sukurstyti, persiėmę neapykanta prieš 
komunistus, prieš SSSR ar prieš Angliją, 
jie taipjau veda propagandą rėkdami 
prieš žydus, prieš “komunizmo pavojų’’ 
ir tt.

Lietuvių tarpe netrūksta abiejų rūšių 
nacių propagandos skleidėjų. Pažinti juos 
geriausia galima pagal jų kalbą, kaip jau 
viršuj nurodyta.

Aprėdytas Hooverizmas
Republikonų Nacionalis Komitetas su­

darė pokarinį programą, kuriame dėsto­
ma kas ir kaip bus sutvarkyta ir pertvar­
kyta po karo. '■

Programą parašė izoliacininkas Cla­
rence Kelland, to komiteto narys.

Sulyg tam programui, Amerika turi pa­
siimti ką gali ar ką suspės.

Prisimenama apie susitarimą su Sovie­
tų Sąjunga, bet tai tik tam, kad nesusita- 
rimas gali būti žalingas.

Šis programas yra fakte Hooverio pro­
gramas, tik jis geriau perduodamas, su­
prantamiau ir sklandžiau išdėstomas. Tai 
yra, gražiau aprėdytas hooverizmas.

Šiuo programų republikonai mano žve­
joti balsus būsimais prezidento rinkimais. 
Pagal tą programą galima spręsti kokį 
kandidatą į prezidentus republikonų bo­
sai norės pastatyti.

Suprantama, jaunesnis elementas, Wat- 
sono ir Dennisono vadovybėj, veikia, kad 
“atjauninus” republikonų partiją, davus 
jai gerą programą ir parinkus gerą kan­
didatą. Reikia laukti kovos tarp jų, bet 
sena gvardija kietai užsispyrus tęsti to­
liau hooverizmą, tik kiek gražiau aprė- 
dytą.

Willkie kaip rodos nedaug progų turi 
būti kandidatu. Jį gal palaikys Minneso­
ta valstijos republikonai, kur vadovybė 
yra jaunesnių žmonių, kaip gub. Stasseno 
rankose.

Sakoma, republikonų bosas, milionie- 
rius Pew jau parinkęs republikonams 
kandidatą.

Partizanų judėjimas Francūzijoje vis 
labiau stiprėja.

Iš Genevos praneša, kad apie 50,000 
francūzų, kuriuos naciai norėjo išsiųsti 
prie katorginių darbų Vokietijon, ištrūko 
iš budelių nagų. Jie prisidėjo prie parti­
zanų.

Pietrytinėj Francūzijos daly, kurią oku­
pavus Italija, partizanai nuolat puola su- 
sidemoralizavusius italus ir gerai juos 
kuldašina. Tas duoda partizanams gin­
klų, maisto, uniformų, automobilių, tro- 
kų.

Vichy valdžios pastumdėliai bijo parti­
zanų.

LAIKRAŠTINIS 
BANDITIZMAS.

Kelios dienos atgal, pole­
mikoje su dirviniais tauti­
ninkais, “Naujienų” redak­
torius pasigyrė esąs “demo­
kratinis socialistas.” Jei 
spręsti socializmą sulyg Gri­
gaičiu, tai jis nebėra nei de­
mokratinis, nei socialistinis, 
o tik nublukusi kopija hitle­
riškojo nacizmo.

Štai vienas pavyzdis gri- 
gaitinio “socializmo”:

“Naujienose” šio mėn. 26, 
ant pirmo puslapio patalpin­
ta žinia, kad “Stalino neriša 
joki pažadai.” Joje “demo­
kratiškasis socialistas” aiš­
kina:

“Stalinas atšaukė Lilvinovą 
iš Washinglonp, nes jis skai­
to, kad joki anksčiau duoti 
pasižadėjimai neriša sovietų 
Rusijos su sąjungininkais, 
tvirtina gerai informuoti as­
menys.

“Stalinas turi laisvas rankas 
tęsti karą su vokiečiais arba 
pradėti su jais derybas.”

Šiuos trumpus paragrafu- 
kus “Naujienos” išpešiojo iš 
Overseas News Agency ži­
nių agentūros (ONA). Da­
vęs implikaciją, kad “Stali­
nas gali pradėti derybas” su 
naciais, Grigaitis padėjo taš­
ką—ir atlikta.

Tuom tarpu toje pat minė­
tos agentūros žinioje štai 
kas dar pasakyta:

“Sulyg mūsų informanto, 
Maskva labai nepatenkinta 
tuo faktu, kajl,nepaisant visų 
jos pastangų, karo strategija 
vis dar nepravedaina visišku 
susitarimu.

“Tas betgi, jis greitai da- 
dūrė, nereiškia, kad Rusija 
pradėtų taikos derybas su Vo­
kietija.” 5

Tą viską Grigaitis šunad- 
vokatiškai apleido iš žinios 
ir davė suprasti, jog Stalinas 
tučtuojaus pradės tartis su 
naciais!

Tai pavyzdis “demokratiš­
kojo socializmo.”

O dabar pažiūrėkime kaip 
tuo klausimu pasisakė repu­
blikonų organas, Chicagos 
“Daily News”. Apie galimu­
mą derybinės taikos tarpe 
Sovietų ir Vokietijos “Daily 
News” davė ilgą raštą šio 
mėnesio 25 dienos laidoje. 
Ten skaitome:

“Himmleris bandys siūlyti 
atskirą taiką rusams” ir ten 
pat seka redakcijos pastaba:

“Skaitytojai privalo supras­
ti, jog čia tik iškeliama aikš­
tėn nacių planas kaip išsisukti 
militarinio pralaimėjimo ir 
jokiu būdu nereiškia, kad Ru­
sija ims ir pradės su jais at­
skiras laikos derybas. Rusija 
nesi tars dėl atskiros taikos nei 
su Himnileriu, nei su kuriuo 
kitu atstovu tos šalies, kuri 
buvo priežastim tiek daug 
kančių, ypatingai dabar, kada 
Rusijos armija taip pasekmin­
gai stumia nacių jėgas atgal į 
vakarus.”

Tai štai jums dvi interpre­
tacijos tos pačios žinios. Vie­
na padaryta “demokratiško 
socialisto,” o kita republiko­
nų dienraščio redaktoriaus. 

Kuomet republikonas, nors

nei kiek nedaugiau temėgs- 
tąs komunistus ar Sovietų 
Sąjungą už Grigaitį, teisin­
gai nušviečia dalyką, tai “de­
mokratiškas socialistas” pa- 
gatavas pilvu šliaužti, kad 
tik genaus įtikus naciams, 
kad tik kiek įkandus mūsų 
šalies talkininkei Sovietų 
Sąjungai.

Atskira taika su bile viena 
iš Talkininkių valstybių na­
ciams būtų labai malonu. 
Naciai tokią derybinę taiką 
jau siūlė Britanijai ir Jung­
tinėm Valstijom. Nėra abe­
jonės, kad tą darė ar dar da­
rys ir Sovietų Sąjungai. Bet 
niekas ikišiol dar nedrįso sa­
kyti, apart Grigaičio, kad bi­
le viena iš Aliantų valstybių 
tarsis atskirai su ašies ban­
ditais dėl taikos.

Jei naciams pasisektų pa­
skleisti tokia mintis Talki­
ninkų valstybėse; kaip aiški­
na “Naujienos”, tai kas tada 
atsitiktų? Amerikoje visuo­
menė nebepasitikėtų Brita­
nijos ir Rusijos vadovybe, 
Britanijoje nebepasitikėtų 
Amerika ir tt.

Tai yra nacių “nervų ka­
ro” strategija. Ir Grigaitis 
tą gerai žino. Dėlto jis visom 
jėgom pagelbsti paskleisti 
nacišką propagandą bent 
tam neskaitlingam būrelyje 
Amerikos lietuvių, kurie dar 
skaito tą šlamštą.

Pasigerinimui naciams 
Grigaitis griebiasi net laik­
raštinio banditizmo: išpešio­
ja iš žinios kelis sakinius ir 
pritaiko juos sulyg savo sko­
nio. O tą dalį žinios, kuri su­
muša jo naciškus tvirtini­
mus, paslepia nuo skaity­
tojų. _______

Stampos irPunktai
Raudonų Štampų su rai­

dėm T, U, V ir W laikas baig­
sis rugpiūčio 31-mą. šią sa­
vaitę įėjo galion stampa X, 
stampa Y įeis galion 29-tą, 
stampa Z — rugsėjo 5-tą. 
Štampų X, Y ir Z laikas 
baigsis tik spalių 2-rą, kartu 
su rudomis A ir B stampo- 
mis iš trečios maisto kny­
gelės.

Su raudonom stampom 
perkam šviežią ir kenuotą 
mėsą, sviestą ir kitus rieba­
lus, sūrius, kenuotą žuvį.

Mėlynos Stampos R, S ir 
1T geros dabar ir iki rugsėjo 
20. Rugsėjo 1 įeis galion 
stampos U, V ir W. Jų laikas 
baigsis spalių (Oct.) 20-tą. 
Su mėlynomis stampomis 
perkame visokius kenuotus 
vaisius ir daržoves, taipgi 
džiovintas pupeles, žirnius, 
lyšius.

Cukrus penkiems svarams 
pirkti stampa 14-ta bus gera 
iki pabaigos spalių mėnesio, 
taipgi stampos 15 ir 16 geros 
pirkti po penkis svarus cu­
kraus iki galo spalių mėn. 
Šios yra skirtos kenavimui 
namie.

Batų Stampa 18-ta gera 
bile kada iki galo spalių mė­
nesio. Batų štampas vienas 
šeimynos narys gali perleisti 
kitam, bet jos turi būti neiš­
plėštos iš knygelės. Išplėštų 
štampų krautuvininkam pa­
tvarkyta nepriimti, išski­
riant užsakymą batų per 
laišką.

CIO Nacionalė Pildomoji 
Taryba laikė labai svarbų 
posėdį Washingtone, liepos 
7-8 dienomis. Po dviejų die­
nų svarstymo CIO Taryba 
nutarė sutverti Nacionalį 
Legislatyvio ir Politinio 
Veikimo Komitetą, kurio 
priešakyje pastatė Sidney 
Hillman.

Šis CIO Nacionalės Pildo­
mosios Tarybos žygis paro­
dė, jog CIO, vadovybėj Phil­
lip Murray, teisingai įverti­
na dabartinį reakcionierių- 
defytistų didžiumos veiklą 
kongrese ir darbo liaudies 
rolę atmušimui jos, kad kuo- 
greičiausiai jiems užstoti ke­
lią tolimesnėm obstrukcijom 
prieš Roosevelto pergalės 
programą.

CIO jau kiek laiko atgal 
nutarė įsteigti ofisą Wa­
shington© ir ten laikyti savo 
žmones, kurie, kaip kitų or­
ganizacijų lobijistai, tėmytų 
kongresmanų ir senatorių 
veiklą ir matant juos balsuo­
jant už žalingus bilius, pri­
minti jiems kaip žiūri į tai 
CIO unija ir visi demokra­
tiškai nusistatę piliečiai. li­
po keletos mėnesių to tėmi- 
jimo kongreso veiklos, CIO 
matė rimtą reikalą išjudinti 
visos šalies piliečius, kad su­
prastų kokis pavojus jų lau­
kia, jei nesiims greitos vei­
klos, jei leis savo atstovus 
taip eiti prieš visuomenės 
reikalus. Ir tuom tikslu su­
tvėrė Nacionalį Legislatyvio 
ir Politinio Veikimo Komite­
tą. Taipgi nutarė, kad tokie 
komitetai turi būti sutverti 
visose valstijose, miestuose 
ir net kiekvienoj apielinkėj, 
įtraukiant nevien CIO uni­
jos narius, bet visų unijų: 
AFL, CIO ir Gelžkeliečių 
Brolijos, ir visų didžiųjų ir 
mažiausių grupių.

Kol kas nacionalė papėde 
neprieinama prie vienybės 
su Amerikos Darbo Federa­
cija. Federacijos vadas 
Green nesutinka sudaryti 

| bendrą komitetą. Bet Cleve- 
I landė, Philadelphijoj, Mil­
waukee, Erie, Pa., ir Sche- 

Įnectady tokie bendri komi- 
i tetai jau sutverti ir didžiu­
moj sutraukė visas didžiau­
sias šalies unijas: CIO, AFL 
ir Gelžkeliečių Broliją. Ir re­
zultatai dideliai džiuginanti. 
Clėvelande tokiam bendram 
komitetui pasisekė išreika­
lauti, kad darbo liaudis būtų 
pripažinta kaipo svarbiausis 
faktorius karo laimėjime ir 
gautų sau vietą majoro Po­
karinio Planavimo Komite­
te. Majoras buvo paskyręs 
tik du atstovus nuo darbo 
žmonių, bet CIO bendram 
komitetui pareiškus, kad tai 
permažai nuo darbo žmonių 
sluogsnio, majoras davė vie­
tos penkiem: po du nuo CIO, 
nuo AFL ir nuo Gelžkeliečių 
Brolijos. Ten ir tūli kiti lai­
mėjimai jau užrekorduoti.
Kongresionalės Konvencijos 

Ir Mitingai.
Sulyg CIO plano, kongre­

sui išsiskirsčius “vakaci- 
jom” kviesti kongresmanus 
pasikalbėjimui su piliečiais, 
kuriuos jie atstovauja Wa­
shingtone, jau atsibuvo ne­
mažai kongresionalių konfe-,

Į rencijų ir mitingų, į kuriuos 
buvo pakviesti kongresma- 
nai tų distriktų. Vienur bu­
vo sušauktos konferencijos 
su tikslu suorganizuoti kon- 
gresionalius bendrus veiki­
mo komitetus, kitur šiaip 
mitingai arba “round table 
discussions,” kaip pavadino 
CIO komitetas.-

Tik kelios savaitės atgal 
tokis mitingas buvo sušauk­
tas Harvey, Ill. Ten pakvies­
tas Trečio Kongresionalio 
Distrikto, Illinois valstijos 
kongresmanas Fred E. Bus- 
bey, vienas iš reakcioniš- 
kiausių kongresmanų. Pa­
kviestas ant estrados, kon. 
Busbey manė taip sau poli­
tinę prakalbą pasakyti, bet 
buvo nustebintas kada pra­
dėjo iš visų pusių kilti klau­
simai kodėl jis laikėsi su re­
akciniu bloku ir kodėl bal­
savo už žalingus darbo liau­
džiai bilius. Pavyzdin, vie­
nas klausimas buvo, kodėl 
jis nieko neveikia, kad būtų 
įsteigta vaikučių globojimo 
centrai prie karo industri­
jos. Jis atsakė; kad jis tokį 
dalyką remtų tik jei jo par­
tijos žmogus duotų tokį su­
manymą, o neremtų, jei jam 
priešingos partijos žmogus 
pakeltų sumanymą. Jo atsa­
kymas buvo: “Aš nežinau 
kurios partijos žmonių toks 
sumanymas yra keliamas.”

Po visų “apibarimų,” kon. 
Busbey pasisakė, kad jis no­
ri, kad CIO ir kitos grupės 
jam laiks npo laiko praneš­
tų, kĄrji’^nori, kad-jis bal­
suotų, kas parodo, kad kon- 
gresmanai tikrai kitaip veik­
tų, jei piliečiai būtų daugiau 
budrūs ir tėmydami kongre­
so veikimą, pareikštų atvi­
rute ar laišku, kaip jie žiūri 
į tai. į

Mūsų Organizacijų Už­
duotys.

Jokia organizacija, turin­
ti pretenzijų ginti demokra­
tiją ir veikti, kad pergalė bū­
tų mūsų laimėta, negali sto­
vėti nuošaliai ir tik tėmyti 
šį CIO veikimą. Mūsų pro­
gresyvių lietuvių organiza­
cijos, LLD ir LDS kaipo ti­
krai teisingos darbo liaudies 
organizacijos, - atsidavusios 
visai karo laimėjimo veiklai, 
perkančios karo bonus, au­
kaujančios Raudonajam 
Kryžiui pinigus ir kraują, 
turi būti pirmutinės įsi­
traukti į tą CIO legislatyvio 
ir politinio veikimo darbą. 
Jas kaip ir kitas organiza­
cijas CIO kviečia prisidėti 
paskiriant savo atstovus į 
komitetus, kurie susidarys 
apielinkėse. Tokie komitetai 
apielinkėse galės pasekmin­
gai pravesti visą CIO planą, 
jei visos organizacijos tin­
kamai reaguos į tą darbą.

Kongresas vėl rinksis 
rugsėjo 14 d. Vėl prasidės 
svarstymai įvairių bilių, vėl 
prasidės reakcionierių vei­
kla prieš Roosevelto progra­
mą. Nors skaitlius aiškių ir 
atvirų defytistų kongrese 
yra nedidelis, bet ši mažu­
ma atlieka savo išdavikišką 
rolę pasinaudojant tuom, 
kad daugelis kongresmanų 
statydami pelną, partinę po-

(Tųsa ant 4 pusi.)
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Septyni Smuikai

ARBA KAIP "DRAUGO" REDAK­
TORIUS SUKREIZINO KUNIGUS

(Feljetonas)

Rašo Laukuviškis.

Sakysiu, šioj gadynėj nei 
ištikimiausiam savo batų 
laižytojui nebegali pasitikėti 
ir gana! O kadangi ir dva­
siškieji tėveliai teturi tik po 
vieną griešną kūną, tai, aiš­
ku, keliose vietose vienu sy­
kiu negali būti.

Ot, misliju sau, kaip būtų 
gera, jei šiandien galėčiau 
būti ir Kanadoj ir tuom pa­
čiu sykiu Chicagoje. Tokia 
svinstva, kokią mūsų stonui 
iškirto dienraščio Tavorš- 
čiaus redaktorius Simonar- 
das Leonutis, būtų neįvy- 
kusi.

Visi žinote, kad pašėlusiai 
sunkiai dirbau nuo pat tos 
dienos kaip atvykau čia iš 
Berlyno (per Lisaboną). 
Tad nenorėdamas savo 
griešną kūneli visiškai nu- 
mūčyti, pasiėmiau vakacijas 
ir išvykau į Kanadą.

Prieš išvažiuojant pasi­
šaukiau vierną mano tarną 
Simonardą Leonutį ir sa­
kau: Dėl svieto akių išva­
žiuoju vakacijom. Bet ne va- 
kacijos man rūpi, o kaip ge­
naus susimobilizuoti visom 
padelkom prieš tuos barba­
rus bolševikus. Veizėk, jie

jau ir Charkovą atėmė iš 
mano frentų, anapus Stara- 
ja Russa jau nebetoli ir nuo 
Lietuvėlės! To negalima da- 
sileisti! Pavažinėsiu po ry­
tines valstijas ir Kanadą ir, 
prisirinkęs faktų, pargryžęs 
su Dievo -pagelba Sovetską 
Sojuzą į miltus sumalsiu! 
Bet tu, viernas mano tarne, 
pasilikęs vienas redakcijoje, 
veizėk, kad neiškirstum ko­
kią kiaulystę—po smertelnu 
grieku prisakau—look out!

Išvažiavau. Kelionėje se­
kasi. Rodosi pats liciperis 
padeda rinkti medžiagą apie 
bolševikų terorą. Nespėju 
graibyti mėšlynuose ir glė­
biais siųsti naudingas infor­
macijas Tavorščiui, ir ki­
toms gazietoms. Kas rytas 
atlaikęs jutryną skubinu i 
gaspadą ir nobažnai perskai­
tau kątik atneštą zokonišką 
dienraštį.

Ir pasitaikyk tu man taip, 
kad silkės dienoje, praeitą 
pėtnyčią, užsiguliau ant zo­
koninkų gazietos kuogrei- 
čiausia pamatyti kiek mano 
informacijos biuro žinių tel­
pa apie bolševikų terorą. At- 
skaičiau iki apačios šeštos 
špaltos editorialų puslapyje 
ir—kuo nenualpau! Kaip 
velniūkščio pačiuptas sušu­
kau : Vojazusmarija! kad

net gaspadinės vaikai išsi­
gando. ;

Padūmokite, mielieji, vy­
riausias zokoninkų dienraš­
čio redaktorius Simonardas 
Leonutis sako, kad visi ku­
nigai kreizi! Voje, voje! Kur 
mes dabar dėsimės! Tas liur­
bis bando džioksų pakrėsti, 
o išeina nei šis, nei tas. Tik 
paklausykite, sako:

Anądien ant stryto jį su- 
sistabdęs tinginys-pabasta ir 
pradėjęs prašyti almužnos. 
O jis, parodymui, kad esąs 
smart ir vertas vadintis vy­
riausiu zokoninkų gazietos 
redaktorium, atrėžęs:

“Almužnos aš sveikiem 
neduodu! Tik nesveikas 
žmogus prašo almužnos!”

Vot, kad norėjote! Ir rei­
kėjo jam taip išsiplepėti, kad 
pritaikyti mūsų stonui kaip 
karvės uodega per veidą!

Kas jau nežino, jog di­
džiausi almužnų kaulytojai 
yra kunigai. O ar mes ne 
sveiki? Ir kokią išvadą da­
bar parapijonai padarys, ka­
da susitiks sveiką kaip ridi­
ką kunigiuką su ištiesta de­
šine link jo kišeniaus? Jeigu 
jau pats mūsų dienraščio re­
daktorius sako, kad almuž­
nos tik nesveiki prašo, tai 
kas tada mes ? Ir žinote, vie­
nas žingsnis verčia daryti ki­
tą. Jei jau parapijonas pada­
rys išvadą, kad fiziniai mes 
sveiki, o vistiek prašome al­
mužnos, tai tur būt kas nors 
negera pas mus up-stairs.

Net šiurpas nukrečia pa- 
mislijus, kad turėsime prisi­

pažinti esą kreizi, o jei ne, 
tai negausime almužnos! 
Juk dėl tų prakeiktų kelių 
dolerių negi norėsi nusilauž­
ti koją ar ranką išsisukti!

Vai pašauksiu aš tą savo 
redaktorių ant pakūtos, pa­
šauksiu! Negadins jis mums 
biznio savo pasakom apie al- 
mužnas ir lozorius.

Jeigu būčiau tikėjęsis, kad 
jis toks liurbis, būčiau pirma 
išvažiavimo uždavęs kalbėti 
tiek daug poterių, kad al­
mužnos jam būtų nei į galvą 
neatėję. Perspėjimą jau pa­
siunčiau laišku per Lisabo­
ną ir beeinu, kad daugiaus 
jis taip neberašys.

Vo dabar pasilieku vis dar 
vekeišine bedūmodamas pats 
apie savo koletsvą: ar geriau 
būtų susikolečyti, ar prisipa­
žinti kreizi? Iki pasima­
tymo,

Kunigiukas Prunkščia.

Zenijosi su Septy­
niais Kareiviais dėl 
Jų Pinigų__

COLUMBUS, O„ rugp. 27.— 
Vivian Egers, 34 metų, polici­
jos suimta prisipažino ištekėjus 
net 7 sykius ir vis už kareivio. 
Ji norėjus gauti kareivių algas, 
ženyba buvo jos raketas pasi­
pelnyti.

Ji vežama į Phoenix, Arizona, 
kur ji kaltinama apgaulingai pa­
ėmus kareivio algą.

Jūsų doleriai ir net dešim­
tukai, investuoti į valdžios 
Defense Bondsus ir Štam­
pas, duos tokią lekciją japo­
nams, kurios jie neužmirš.

p I
Liet. Vien. Kwhiiteto Karo [laimėjimui Darbai
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PITTSBURGH, Pa.—Ge­
rai pasidarbavo eilė koloni­
jų ir draugų, kur prisiųsta 
aukų dėl nupirkimo 2 ambu- 
lansų; vienas Raudonajam 
Kryžiui, antras Sovietų lie­
tuviams raudonarmiečiams.

Iš Springdale, Pa., prisiun­
tė. J. Chuplis $10 ir sako, kad 
pasilieka vieną blanką, kaip 
tik sveikata jo pasitaisys, 
tuojaus daugiau parinks. 
Per J. Mažeiką nuo McKees 
Rocks, Chester Banko dar­
bininko N. Milich $5.00. He­
len Kairytė surinko seka­
mai: A. Abrams $1.00. Po 
50c: Naomi Kingsley, Isobell 
Ross. Po 25c: L. Richard­
son, Anna Fischer, R. Leake, 
H. Applebaum, A. J. Ver­
non, Al Meyers.

Iš Steubenville, Ohio, nuo 
ALDLD 107 kp. per M. Ga- 
brienę ir .J. Pechall, po $1 
aukavo: Mary Wilson, Ph. 
Mor. Po 50c: S. T. Shalanis, 
M. J. Slivka. Po 15c: E. Ta- 
aris, G. Borcka, Ch. Taular. 
10c J. Kalmor.

Per H. Kairienę ir P. Pau­
lauskienę surinkta: po $1: 
Ct. Spitz Brohit, F. Timbin, 
T. E. Borparmon, J. Zok, 
Colb Lbey. Po 50c: M. Jon­
ely, N. Reit, E. Gambee. 
Steel City, Vacueew C. po 
25c: E. Mcbrea, D. J. Jon- 
dof, Syt. Wreyht Labutti.

Per H. Kairienę priduota 
nuo LDS 160 kp. $5.00. Po 
$1.00: J. Stasevičius, J. Va­
siliauskas, O. Millng, N. 
Martin, M. A. Spolar, C. J. 
Miller. 75c J. Ganeleer. 50c 
D. Londy.

Per neatsargumą iki šiol 
nebuvo paskelbta auka, ku­
ri buvo aukauta liepos 27 d. 
drg. J. Mažeikos $5.00. Gai­
la, kad taip ilgai nusitęsė.

š. AFRIKA.—čion atvyko ar­
tisto Bob Hope vadovaujama 
grupė. Ji linksmins kareivius 
dainomis ir komedijomis.

Visiems, kurie dirbo ir au­
kavo šiam svarbiam reika­
lui, tariu širdingą dėkui už 
taip nuoširdų rėmimą to 
taip kilnaus ir visiems rei­
kalingo darbo.

Visų atstovų ir šiaip vei­
kėjų prašau dalyvauti šau­
kiamame susirinkime, kuris 
įvyks rugsėjo 12 d. 2 vai. po 
pietų, 1320 Medley St., N. S. 
Pittsburgh, Pa.

Svarbu, kad juo daugiau­
sia dalyvautų šiame susirin­
kime, nes turėsime daug 
svarbiu reikalų aptarti.

H. Kairys.

Jei Būsite Racine, Wis., Nepamirškite 
Atsilankyt—

STAHLEY'S TAVERN
Savininkas ST. RAGAUSKAS 

Gardūs Gėrimai ir Užkandžiai 
1102 State St., Racine, Wis.

DIDELIS METINIS "VILNIES”

PIKNIKAS
Rengia L.L.D. 29-ta Kuopa

SEKMADIENI RUGSĖJO (SEPT.) 5

LEONAS PRUSEIKA

S. M. and S. F. Park
Už Camp Grant ROCKFORD, ILL.
Įžanga 15c, taksų 2c, viso 17c; išanksto 10c, 1c taksų, viso 11c 

Pradžia 10 vai. ryto

BUS GRAŽUS PROGRAMAS
Dainuos didžiulis Aido Choras iš Roselando. Kalbės L. Pruseika, 

“Vilnies” redaktorius. Bus ir daugiau pamarginimų ir žaislų. 
Moteris ir vyras grieš ant piano accordion.
Rockfordo gaspadinės priims viešnias ir svečius su skaniais val­
giais ir prismokais; ypatingai kuomet laukia daug viešnių-sve- 
čių iš Chicagos ir apielinkės. Gėrimų irgi nestigs. Vienu žo­
džiu: visi, seni ir jauni, būsite patenkinti. Dabar tik rengkitės 
į “Vilnies” pikniką.

Kenosha, Wis.

KELRODIS: Į S. M. and S. F. Parką iš Chicagos važiuokite No. 20 keliu iki No. 2 kelio 
ir po kairei 2-ru apie 3 mylias į pietus iki Camp Grant tilto. Pervažiavę tiltą pirmas 
smalinis kelias po dešinės ir laikykitės to kelio sekdami iškabas iki S. M. and S. F.

‘ Parko—pikniko vietos.

VILNIS” PICNIC
Sunday, September 5th, 1943 —10 A. M.

S. M. & S. F. PARK, Beyond Camp Grant, ROCKFORD, ILL.

GOOD MUSICAL PROGRAM GIVEN BY ROSELAND AIDO CHORUS FROM CHICAGO 
LEON PRUSEIKA, EDITOR OF “VILNIS” WILL GIVE A TALK

Mes Grožę Pagražinam 
Visokis dailės — kultūros darbas 
yra atliekamas prityrusių rankų.

Charm Beauty Salon 
6819—14th Avenue 

Phone 2-3003 

LaFaire Beauty Salon 
3103 — 60th Street 

Phone 2-4869 
Savininkės 

WILMA LESKOWICZ 
ARMINDA FARIS

5,300,000 Žydų
NEW YORKAS, rugp. 27. — 

žydų Reikalams Institutas skel­
bia, jog Europos žydų skaičius 
nuo 8,300,000 nupuolė iki 3,- 
000,000. 5,300,000 naciai nute- 
riojo, išžudė bėgiu dešimties 
metų nacių teroro.

Institutas paskelbė ilgą rapor­
tą žydų teriojimo.

Churchillio Kalba Atidėta
Iki Antradienio

NEW YORKAS. — Premiere 
Churchill tarptautine prakalba 
per radiją atidėta iš sekmadie­
nio j antradienį, skelbia Londo­
no radijas.

KENOSHA BIZNIERIAI 

"southwest food market 
POVILAS SPRINDIS, Sav.

Groseris—parinkta mėsa — daržovės — vaisiai. Žemiausios 
kainos ant parinktų produktų. Specialis pardavimas 

ketvirtadieniais, penktadieniais ir šeštadieniais.
6603 — 33rd Ave., Kenosha, Wis.

Phone No. 2-1415

JOHN TELLAISHA
2114 52nd Street, Kenosha, .Wis.

ČEVERYKŲ TAISYMO DIRBTUVĖ! Ė 
Su naujausios Mados Mašinomis 

Sąžiningas Patarnavimas už labai prieinamą kainą.

WAUKEGAN BIZNIERIAI

A. BITVIKSKO BUČERNĖ IR GROSJERNE

711—8th Street
Maistas šviežias ir pirmaeilis. Sąžinin- 

gas ir draugiškas patarnavimas.

BILL’S
GREEN STAR TAVERN

Vieta, kur visus maloniai priima.
DIRECT DRAW BEER 
Sav. B. J. MASILIŪNAS

820-822 Tenth Street
WAUKEGAN, ILL.

F. KRISUNAS
PEILIŲ SPECIALISTAS

927 Wadsworth Ave., Waukegan, Ill.
Išdirbu geriausius peilius: duonai riekti, mėsai piauti, 

medžioklei ir kitokius. Laišku .prisiųskite nupiešę modelį, 
kokio norite. Padaręs jums prisiųsiu: gavę, apžiūrėję ir 
išbandę gerumą—siųskite pinigus.

Mano darbo peiliai parsiduoda:
Kenoshoj: pas Leo Rock, 22nd Ave. & 52nd St.
Waukegan: McAllister & 10th SL, Drugstore.

SHEBOYGANO BIZNIERIAI
Padarykite Taisyklę Atlankyt

JOHN RIKHTER'S TAVERNA
Penktadieniais Žuvis, Šeštadieniais Vištiena

1635 Indiana Ave., Sheboygan, Wis.

3



Ketvirtas puslapis. V I L N f S ’.ugpiūčio 30, 1943, No. 204.

LENKU KUNIGAS SMARKIAI UŽDUODA Kanadoj Sutvėrė Darbo 
ANTI SOVIETINIAM INTRIGANTAM Progresyvę Partiją

Rašo Tom Dombrowski.
DETROIT, Mich.—Didelį 

susidomėjimą sukėlė narsi 
ir patriotiška pozicija ame­
rikiečio lenkų kunigo Sta­
nislaus Orlęmanski, Rymo 
Katalikų Bažnyčios, Spring­
field, Mass.

Dviejuose straipsniuose, 
kuriuos jis parašė į Glos Lu- 
dowy (Liaudies Balsas), 
progresyvių lenkų-amerikie- 
čių darbo žmonių savaitraš­
tį, Detroit, Mich., kun.Orle- 
manskis dėsto darbininkų 
rolę ir lenkų-Sovietų reika­
lų klausimą. Demokratiniai 
nusistatęs lenkų savaitraš­
tis, Naszy Swiat (Mūsų Pa­
saulis) tuos straipsnius per­
spausdino. Keli reakciniai, 
pro-fašistiniai lenkų laikraš­
čiai, matydami, kad tie 
straipsniai pasitarnauja len­
kų vienybei, biauriai pradė­
jo atakuoti ir kandžioti au­
torių.

šaukia Prie Vienybės
Kun. Orlemanskis užėmė 

tvirtą antį-fašistinę, pro-ka- 
rinę poziciją ir atsišaukė j 
visas lenkų grupes ir jėgas 
dėlei pergalės. Pirmame 
straipsny jis pareiškė, kad 
... “mums neapeina siste­
mos ar pažvalgos ar parti­
jos, bet apeina daug svar­
besnis klausimas.” Ir per vi­
są straipsnį aiškiai nurodo, 
kad tas yra antraeilis daly­
kas prieš pergalę.

Pirmoji organizacija, Kos- 
ciuszko Legionas, teikiantis 
pagalbą lenkų Kosciuszko 
divizijai, kuri dabar baigia 
lavintis ir reigiasi stoti šalia 
Raudonosios Armijos kovo­
je prieš fašizmą, buvo suor­
ganizuota kun. Orlemans- 
kio. Kosciuszko Legionas 
jau įtraukė visas lenkų orga­
nizacijas išskyrus aiškias 
pro-fašistines grupes.

Bet užtai jis užsitraukė 
rūstybę taip vadinamo Na- 
cionalio Lenkų Kilmės Ame­
rikiečių Komiteto, kuris yra 
įrankis Ig. Matuszewskio 
ir kitų reakcinių lenkų atei­
vių pro-fašistinės veiklos. 
Visi jie susispietė tame ko­
mitete, kad pravedus vieny­
bės ardymo darbą šioje ša­
lyje. Aštriai juos smerkda­
mas, jisai pasakė: “Tie ne­
kviesti vadai ir neįgalioti 
atstovai neša nepataisomos 
blėdės Lenkijai ir kartu ar­
do vienybę mūsų organizaci­
jų ii- visos lenkų spaudos.”

Smogia Pro-Fašistus
Kunigas taipgi smogia 

Pilsudskio-Beck-Smigly val­
džiai Lenkijoj, aštriai kriti- [ 
kuodamas ir pasmerkdamas 
jų diktatorišką valdymą kas 
privedė šalį prie katastro­
fos.

Ypatingai įdomus yra 
kun. Orlemanskio įkainavi­
mas Rusijos komunistų re­
voliucijos. Jisai sako: “Ko­
munistų revoliucija atnešė 
neįkainuojamas progas Ru­
sijos žmonėm, kaip tai,išlais­
vinimą masių ir apšvietimą 
jų. (Autoriaus pabriežta). 
Šie du faktoriai suvienijo 
Rusijos liaudį ir jie yra at- 
sakofningi už tai, kad Rusi­
ja šiandien yra galingiausia 
šalis visam pasauly.’'

Atsižvelgiant į tą faktą,

kad daug permainų įvyko 
Rusijoj, jis mato reikalą 
Lenkijos valdžiai atmainyti 
savo poziciją.

Toliau jis tęsia: “Pagaliau 
ar yra reikalas imtis argu­
mentų, kad įrodyti, kad Ru­
sija šiandien nėra carų Ru­
sija? Amerika, Anglija ir vi­
sas pasaulis sakė, kad Rusi­
ja neatsilaikys prieš Vokie­
tiją ilgiau kaip dvi savaites. 
Vienok Rusija pasitiko di­
džiausią armiją viso pasau­
lio istorijoj atvirame mūšy 
ir atmuša vokiečių atakas, 
užduodant jiem mirtiną 
smūgį—naikinant juos visiš­
kai. Argi ne aišku, kad dide­
lės pamainos įvyko Rusijoj ? 
Kas sudarė galimybes Rusi­
jai būti tokiai galingai ir vie­
ningai? Niekai yra visos 
smerkiančios diskusijos. Tu­
ri būti kas nors; turi būti 
pasitenkinimas, turi būti 
tikslo vieningumas, turi būti 
aiškus supratimas masių 
tarpe ir turi būti ekonomi­
nis ir socialis progresas.”

Kaipo rezultatą išnagrinė­
jus istoriškus faktus, jis bai­
gia su ta minčia, kad glau­
džiausia kooperacija tari? 
Lenkijos ir Sovietų Sąjun­
gos yra būtina dėlei taikingo 
vystymosi abiejų tų šalių.

Pastatęs klausimą “Ar 
mes, lenkų kilmės amerikie­
čiai, turime sekti Londono 
lenkų valdžią ar mes turime 
stovėti su Jungtinių Valstijų 
valdžia ir prezidentu Roose- 
veltu?” Jis pasirenka antrą­
jį kelią.. Jis tvirtina, kad 
“esant lojaliais piliečiais mes 
turime stoti su mūsų valdžia 
ir aš atkartoju prez. Roose- 
velto žodžius: ‘Mes visuomet 
su pasitenkinimu turime bū­
ti geri kaimynai ir draugai 
Rusijos’.”

Į Naują Partiją Stojo Niel­
sen, Mould Ir MacLeod.

TORONTO. — Rugpiūčio 
21 ir 22 d. čia įvykusi buvu­
sių komunistų ir kitų kairių 
pažiūrų žmonių konvencija, 
kurioj dalyvavo arti 500 de­
legatų iš visų Kanados pro­
vincijų, įsteigė naują pažan­
gią partiją—The Labor Pro­
gressive Party (Darbo Pro- 
gre'syvę Partiją),

Ši nauja pažangi partija 
pasisakė, kad jos tikslas bus 
darbuotis už darbo žmonių 
vienybę laimėjimui karo, už 
gerbūvį po karo ir socializ­
mą, kaip kelią linkui laimės 
dėl visų Kanados žmonių.

Si partija dės visas pa­
stangas, kad atsiekti vieny­
bės su CCF veikime ir yra 
nusistačiusi afiliųoti prie 
CCF, jeigu pastaroji sutiktų 
priimti. Į ją privalo susi­
jungti visos Kanados darbo 
žmonių jėgos, kaip ir kiti 
pažangūs žmonės, norintieji 
žengti pirmyn, progreso ke­
liu, pareiškė konvencija.

Nauja partija nusistatė 
galutinu savo siekiu socializ­
mą, bet tuojautiniais jos in­
teresais bus reikalingos re­
formos Kanadoje, kad pa­
kelti žmonių gyvenimo stan- 
dardą, kad užtikrinti laimin­
gą gyvenimą iš armijos su- 
grįžusiems kareiviams ir jų 
šeimynoms ir garantuoti 
Kanados progresą.

Taipgi ši nauja partija 
griežtai pasmerkia naudoji­
mą jėgos atsįekimui savo 
siekių. Ji tiki, kad dabar su­
sidariusios sąlygos garan­
tuoja Kanados žmonėms 
progą pereiti prie naujos 
santvarkos laipsniškai, žen­
giant pirmyn žingsnis po 
žingsnio. Ji griežtai kovos 
prieš tuos, kurie bandys pa­
stoti Kanados žmonių pro-' 
gresui.

Daug Naujų Veikėjų.
Konvencijos dalyviai buvo 

nustebinti, kuomet buvo pra­
nešta, jog į šią partiją įsto­
jo Kanados parlamento narė 
Mrs. Dorise Nielsen. To pa­
tvirtinimui, ji buvo pakvies­
ta pirmininkauti vienai kon­
vencijos sesijai. Taipgi daly­
vavo šioj konvencijoj Ar­
thur Mould (taipgi kaip 
naujos partijos narys), vie­
nas iš seniausių Ontarijos 
socialistų veikėjų, šios parti­
jos nariu tapo ir A. A. Mac­
Leod, kuris kiek laiko atgal 
buvo išrinktas į Ontarijos 
parlamentą.

Konvencija priėmė veiki­
mo programą, savo konsti­
tuciją, visą eilę rezoliucijų 
dienos klausimais, pasisakė 
už atidarymą antro fronto, 
kad kuo greičiau sumušti 
priešus ir išsirinko nacionalį 
komitetą iš 75 narių. Naujos 
partijos vadu išrinktas Tim 
Buck, kuris, kaip konvenci­
joj buvo nurodyta, užsitar­
navo Kanados darbo žmonių 
didvyrio vardą pergyvenda­
mas didelius persekiojimus, 
parodydamas didžiausį pasi- 
aukavimą darbo žmonių in­
teresams ir gabumą perma­
tyti gyvenimo progresą ir 
perstatyti jį Kanados žmo­
nėms.

Į nacionalį komitetą, apart 
daugelio žinomų kairiojo ju­
dėjimo veikėjų, išrinkta du 
Kanados parlamento nariai, 
trys provincialių parlamen­
tų nariai, visa eilė aldefma- 
nų, vienas medicinos dakta­
ras ir daugelis unijistų ir ki­
tų darbo žmonių veikėjų.

Čia galima dar paminėti 
tą, kad konvencijoj dalyvavo 
visa eilė delegatų nuo farme- 
rių, kurie labai atydžiai se­
kė visus tarimus ir kada ma­
tė, kad tarimai neužtektinai 
apima farmerių interesus, 
tuojaus įnešė pataisas. To­
kiu būdu, nors partijos var­
de farmeriai neminimi, ta­
čiau ši partija savo progra­
moj puikiai apima ir farme- 
rius.

Vienu iš svarbiausių apsi­
reiškimų šioj konvencijoj 
buvo didelė delegacija iš 
Kvebeko provincijos. Ir kon­
vencija vienu iš svarbiausių 
savo punktų turėjo prieš sa­
vo akis vienybę tarp anglų ir 
francūzų, Buvo pakartotinai 
pabrėžta, kad vienybė tarp 
anglų ir francūzų yra būti­
na sąlyga Kanados progre­
sui. Partija. nusistatė kovo­
ti už lygybę tarp anglų ir 
francūzų, prižadėdama dar­
buotis, kad Kvebeko provin­
cijos darbininkams būtų 
įsteigtos tokios pat gyveni­
mo sąlygos, kokios egzistuo­
ja Ontarijoj ir kitose pro­
vincijose.

Kad padidinti solidarumą 
tarp anglų ir francūzų, na­
cionaliniu partijos pirminin­
ku išrinkta^ ffrancūžas iš 
Montrealo, Everest Dube.

Konvencija griežtai pa­
smerkė antisemitizmą, dis­
kriminavimą' ateivių, išnešė 
reikalavimą, kad uždarytom 
ateivių antifašistinėms or­
ganizacijoms teisės būtų at- 
steigtos ir konfiskuotas tur­
tas sugrąžintas.

Reporteris,

JIEŠKO 15-KOS VOKIEČIŲ 
KARO BELAISVIŲ

KINGSTON, Ont. — Iš Fort 
Henry karo belaisvių kempės 
pabėgo 19 vokiečių, bet 4 jau 
sugauti, o kitų 15 dar jieškonia.

ROOSEVELTO ŽMONA ATVY­
KUS NAUJON ZELANDIJON

AUCKLAND— Eleanor Roo­
sevelt, prezidento žmona, atvy­
kus Naujon Zelandijon. Kokia 
jos misija neskelbiama.

CIO ir Mūšy Uždaviniai
(Pradžia ant 2-ro puslapio) 

litiką ir įvairių grupių inte­
resus viršuj pergalės, gauna 
ganėtiną skaičių balsų prą- 
vedimui žalingų bilių, kaip 
Smith-Connally bilių ir prieš 
geruosius sumanymus. Tas 
viskas yra visų piliečių rei­
kalas, nevien kokios vienos 
grupės. Užtai CIO Naciona- 
lė Pildomoji Taryba ir su­
darė savo programą taip, 
kad apie ją galėtų susispies­
ti visi šalies piliečiai: nevien 
tik unijų nariai, bet ir kiek­
viena šeimininkė.

Laikas Dabar Rinkimais 
Rūpintis.

1944 metų rinkimai užde­
da ant kiekvieno piliečio di­
deles atsakomybes. Nebus 
aparato, kuris galės supa­
žindinti balsuotojus su svar­
ba 1944 m, rinkimų ir su pa­
dėties rimtumu, jei kiekvie­
nas progresyviai protaujan­
tis pilietis ir pilietė nesiims 
ant savęs atsakomybės dasi- 
dėti, kad būtų išrinkti tik to­
kie atstovai, kurie teisingai 
veiks dėlei karo pergalės ir 
rems administracijos teisin­
gą karinę programą. Pir­
miausiai reikia pravesti 
kampaniją, kad kiekvienas 
pilietis rūpintųsi, kad jis bū­
tų užsiregistravęs, paskui 
kad nebūtų pagautas reak­
cionierių apgavinga politika. 
Pavyzdin, apysęrių vėliausis 
šūkis “laimėti taiką tuojau” 
gali suklaidinti daug balsuo­
tojų, ypač moterų. Kuri mo­
tina nenori, kad karas baig­
tųsi ir kad jos sūnus gryžtų 
iš karo fronto? Ogi jau da­
bar skleidžiama lapeliai, ku­
riuose reikalaujama, kad' 
būtų daroma taika su Hit­
leriu, nes tuomi “daug gy­
vasčių būtų išsaugota.” Jei 
motina nežinos, kad čia jos 
sūnui ir kitų sūnums dides­
nis pavojus, nes tai duotų 
Hitleriui vėl sutvirtėti ir vėl 
išžudyti daug daugiau mūsų 
sūnų, ji gali ir patikėti to­
kiems šalies išdavikams ir 
balsuoti už jų šalininką.

Tad meskimės tuoj į tą 
svarbų darbą, riškime šiuos 
klausimus savo kuopų susi­
rinkimuose ir susiriškime su 
tais CIO Legislatyvio ir Po-' 
litinio Veikimo Komitetais.)

A. Jonikienė.

WASHINGTON, 25 Riisp— 
Sekantis Industrinių Unijų Kon­
greso (CIO) Pild. Tarybos su- ( 
sirinkimas įvyks Washingtone, 
rugsėjo 1 d.

Švedų Legacija
Išsikraustė iš Berlyno

STOCKHOLM, 26 Rugp. — 
Švedijos Įegapija išsikraustė iš 
Berlyno, Priežastis—anglų ir 
amerikonų orinės atakos.

Mirė Seniausia Artistė

MĄSKVA, 26 Rugp.—Mirė se­
niausią Rusijos artistė Marija 
Lilina, susilaukusi 77 metų. Per 
daugelį metų ji veikė prie Mas­
kvos Meno Teatro.

DUSULYS 
Palengvinimas t Puse Valandos 

Parsiduoda
“ASMIN” 

STEVEN’S PHARMACY, 
903 W. 63rd St. Englewood 6515

ĮJRR Ą Gėlininkas 1
Gilės Mylintiems, Vestuvėms Į 

Bankletams, Laidotuvėms , 3 
Papuošimams

4180 Archer Avenue •
Phone: LAFayette 5800

DIDELIS PIKNIKAS
9-nių ROSELANDO DRAUGIJŲ

Nedėlio j, Rugpiūčio (August) 29
DAN’S HILL TOP DARŽE

(Priešais Liet. Tautiškas Kapines) 
TURĖSIME TRUMPĄ, BET GERĄ PROGRAMĄ

Kas neturite mašinų, tai būkite prie L. Kult. Kl. Svetainės, 
10413 S. Michigan Avė., ne vėliau kaip I vąl. po pietų.

Jeigu lytų, Ui piknikas įvyktų L. K. K. Svetainėj, Roselande.
Visus užkviečiame dalyvauti?

9-nių Draugijų Komisija.

3 Siunčiame Gėles Telegramomis į Viso Pasaulio Dalis | 

| LOVEIKIS — Kvietkininkas | 
| Gėlės Vestuvėm, Bankietarn,Pagrabam | 
$ 3316 S. Halsted Street, Chicago Yards 7308 |

NULIUDIMO VALANDOJE
Kreipkitės į

ANTHONY B. PETKUS I
LAIDOTUVIŲ DIREKTORIUS

DVI MODERNIŠKOS KOPLYČIOS
JŪSŲ PATOGUMUI:

6812 S. Western Ave., Chicągp fe
Telefonas Grovehill 0112

1410 South 50th Avenue, Cicero
Telefonas Cicero 2109

Mūsų patarnavimas yra greitas, mandagus ir 
Jūsų finansiškam stoviui prieinamas, .

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI į
NARIAI CHICAGOS LIETUVIŲ LAIDOTUVIŲ 

DIREKTORIŲ ASSOCIACIJOS

Turime
Koplyčias
Visose
Miesto
Dalyse

AMBULANSO PATARNAVIMAS DIENA IR NAKTĮ

Turim Koplyčias Visose Miesto DalyseFELIX TAVERN 
1335 W. Madison St. Chicago, Ill. Seeley 9533

Mes esame ne tik aludminkai, bet ir uolūs pažangaus 
judėjimo rėmėjai. Prašome užeit linksmam laikui. 

Gera muzika kasdien.
FELIX ir PETRUSĖ GELDBUTAI, Savininkai

LACHAWICZ ir SŪNŪS
2314 W. 23rd PLACE TELEFONAI: CANAL 2515 ir 2518
SKYRIUS: 42 E. 108th ST. Telefonai; Pullman 1270 ir 2515

P. J. RIDIKAS
3354 S. HALSTED STREET 710 W. l?th STREET

TELEFONAS YARDS 1419

J. LIULEVlClUS
4348 S. CALIFORNIA AVE. TELEFONAS: LAFAYETTE 3572

S. P. MAŽEIKA ir EVANAUSKAS
3319 LITUANICA AVĖ. TELEFONAI; YARDS 1138 ir 1138

ANTANAS M. PHILIPS
3307 LITUANICA AVĘNŲĘ TELEFONAS: YARDS 4£08

LEONARDAS F. BUKAUSKAS
10821 S. MICHIGAN AVENUE TEL. PULLMAN 9661
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Vokietis Džiaugiasi 
Nacių Naikinimu

Vok iety s seržantas Gut­
mann, kuris pabėgo iš nacių 
Vokietijos kiek metų atgal 
ir dabar yra šios šaŪes or- 
laivyne, džiaugiasi nacių 
naikinimu. Šisai 25 metų 
orlaivyno kulkosvaidininkas 
dalyvavo, daugelyje orinių 
mūšių prieš nacius, Tunisi- 
joj, Sicilijoj ir buvo dalyvių 
atakoj ant Ploesti, Rumuni­
jos aliejaus šaltinių.

Seržantas Gutmann da­
bar yra parvykęs atostogų 
Chicagon. Jis sako, davėm 
naciam liepsnos ir dar duo­
sime.

Stakjardų Darbininkų 
Unijos Konvencija

Packinghouse Workers 
Organizavimo Centralinis 
Komitetas paskelbė, kad 
unijos steigiamoji konvenci­
ja įvyks spalio 13-14-15 dd., 
Chicagoj. Ragina visus uni­
jos skyrius išrinkti dele­
gatus.

Taipgi specialė komisija, 
kuri pagamino konstitucijos 
projektą, išspausdino jį “The 
Packinghouse Worker” rug- 
piūčio 27 d. laidoj. Komisija 
ragina unijos skyrių susirin­
kimuose paskaityti projektą 
ir apsvarstyti. Jeigu bus ko­
ki pataisymai, tai kad pri­
duotų pirm konvencijos, jog 
galėtų sutvarkyti ir viską iš 
eilės patiekti.

Taipgi ragina skyrius 
siųsti rezoliucijas centrali- 
niam komitetui, kad jos bū­
tų galima .paduoti konvenci­
jos išrinktai rezoliucijų ko­
misijai apsvarstyti.

Padėka Dirbusiem 
“Vilnies” Piknike

Didelis ir nuoširdus ačiū 
visiem dirbusiem rugpjūčio 
22 d., Oaks Grove dienraščio 
didžiuliame piknike.

Labiausia mūsų šeiminin­
kėm ir bartenderiam-bar- 
tenderkom, kuriem prisiėjo 
daug dirbti atsilankiusių ap­
tarnavimui, ir visiem kitiem, 
kurie buvo prie įvairių dar­
bų ir patarnavimų.

Taipgi roselandiečiam Ma- 
telienei, Misevičienei ir Ig. 
Urmonui, kurie ir nebūdami 
darbininkų surašė dirbo 
sunkiai per visą dieną.

Draugui Misevičiui už pa- 
sitarnavimą su garsiakalbiu.

“Vilnies” Direkcija ir 
Administracija.

Užsisakykite Brošiūros 
“Amerikos Lietuviai 
Ir Karas”

Chicagos Pažangių Lietu­
vių Taryba išleido labai ver­
tingą brošiūrą “Amerikos 
Lietuviai ir Karas.” Toj bro­
šiūroj; išdėstoma svarbiausi 
uždaviniai karo laimėjimui 
ir parodo kas kenkia kari­
nėm pastangom; kaip tūli 
elementai šioje šalyje sklei­
džia fašistinę propagandą.

Užsakymus siųskite “Vil­
nies” adresu. Jos kopija par­
siduoda po 5 centus. Pirk­
dami didesniais pluoštais 
gausite nuolaidą.

Brošiūros Platinimo 
Komitetas.

Kalėdinės Dovanos 
Amerikiečiams 
Japonų Nelaisvėj

Chicagos pašto viršinin­
kas Ernest J. Kruetgen pra­
neša, kad nereikės gauti lei­
dimų pasiųsti dovanų dėl 
amerikiečių japonų nelais­
vėj. Tačiau dovanos, jeigu 
norima, kad pasiektų ant 
kalėdų, tai reikia išsiųsti 
anksti: siuntiniai turi pa­
siekti New Yorką pirma 
rugsėjo 3-čios, kad galėtų 
paduoti ant švedų laivo 
Gripsholm.

Siuntiniai turi būti aiš­
kiai uzadresuoti ir pažymė­
ta “Interned by Japan in....” 
turi pažymėti kokioj stovy­
kloj, jeigu siuntėjai žino. 
Siuntinys neturi sverti dau- 
giaugiau 15-kos svarų, jis 
neturi būti platesnis ir ąukš-.. 
tėsnis kaip 18 colių ir neil­
gesnis kaip 42 colių. Neturi 
būti jokio ranka ar spaus­
dinto rašto. Taipgi nieko 
metalinio ar stiklinio. Taip­
gi siuntinys neturi būti už- 
pečėtytas.

Demokratai Stoja už 
Ketvirtą Roosevelto 
Terminą

Pereitą ketvirtadienį jau­
ni demokratai savo bankiete 
Morrison viešbutyje pareiš­
kė, kad jie stoja už Roose­
velto ketvirtą terminą.

Jie savo rezoliucijoj žymi, 
kad karo laimėjimui ir įve­
dimui pastovios taikos, kaip 
ii; šios šalies išlaikymui nuo 
ekonominio sukrėtimo, rei­
kia palikti Rooseveltą ket­
vertam terminui šalies galva.

Benjamin Adamowskis bu­
vo bankieto žymiausias kal­
bėtojas. Jis p a s i ž a d ė j o 
smarkiai darbuotis prisiren­
gimui prie ateinančių rinki­
mų.

Kiek Užaugino 
Daržovių

Prie federalių namų esa­
mą žemę išnaudojo šią vaša- 
rą'daržovių auginimui, o tos 
žemės buvo apię 13 akerių. 
Padalinus tarpe federalių 
namų gyventojų daržovių 
auginimui sklypus, ėmėsi 
darbo.

Jų darbo vaisiai nenuėjo 
veltui. Šią vasarą užaugino 
571,000 svarų daržovių. Tai 
didelis priedas prie to mais­
to, kuris karo metu suma­
žėjo, z

Chicago Chemical War­
fare Procurement District 
pereitą šeštadienį padarė iš­
bandymą kaip galima nu- 
tamsinti miestą, pridengti 
nuo priešo dirbtiniais dū­
mais. Šisai karinis skyrius 
užleido dūmus ant State st., 
kurie, žinoma, pasiskleidė ir 
plačiau.

Taip tirštai buvo dūmų, 
kad nieko nebuvo galima 
matyti per kelias pėdas. Tas 
išbandymas buvo padaryta 
tikslu, jeigu priešas pultų 
miestą, tai užleistų dūmais 
ir nematytų iš orlaivių nei 
namų, nei gatvėse žmonių.

Tai dar pirmas tokis ban­
dymas miesto centre.

Išvengta Bušų 
Operuoto jų Streiko

Chicago Motor Coach Co,, 
busų vairuotojai pereitą sa­
vaitę išstojo į streiką. Tiesa, 
nevisi darbininkai sustrei­
kavo, bet tokis skaičius, kur 
buvo sulaikyta daugelis tos 
kompanijos linijų patarna­
vimas.

Streikas kilo po to, kai 
keturis busų operuotojus, P. 
Viterrelo, L. Healion, G. 
West ir P. Elder prašalino 
iš pareigų už jų veikimą or­
ganizavime darbininkų į 
Transport Workers Union 
(CIO).

Nuo seniau ten yra unija, 
kurią vadina kompanijos 
unija, tai Chicago Motor 
Coach Co. Employees Fra­
ternity.

Darbininkai pasižadėjo pa­
silikti darbuose ir nestrei­
kuoti po to, kai majoras Ke­
lly prašė ir Nacionalė Darbo 
S antikių Taryba užtikrino 
visą reikalą ištirti.

Numirė Northsaidietis 
Jonas Grigaitis

Plačiai žinomas northsai­
dietis Jonas Grigaitis, kuris 
gyveno 3800 West Armitage 
avė., pereitą savaitę numirė. 
Jis per daug metų gyveno 
šioj kolonijoj, užlaikė aludę 
ir salę.

Velionis buvo kilęs iš Sas­
navos, Mariampolės apskri­
čio, Lietuvos. Paliko nuliū­
dime žmoną ir dukterį.

Grigaičio kūnas pašarvo­
tas 4138 West North avė. 
Visi giminės, kaimynai ir pa­
žystami kviečiami šerme­
nyse ir laidotuvėse daly­
vauti.

Laidotuvės įvyks antra­
dienį, rugpjūčio 31 d., 1:00 
vai. po pietų iš koplyčios į 
Lietuvių Tautiškas Kapines, 
f?-.i m. d.

Per Dieną Chicagoj 34 
Susirgimai Paralyžium

Paralyžiumi susirgimų re­
kordai prašoko visus pir- 
mesnius. Skaitėsi aukščiau­
siu rekordu Chicagoj, tai 26 
susirgimai. Tai buvo 1917 
metais vasaros pabaigoj.

Pereitą ketvirtadienį už- 
rekorduota 34 susirgimai. 
Tai didžiausias skaičius koks 
kada yra buvęs tos ligos pa­
plitimas Chicagoj.

Jauniausias vaikų paraly­
žiaus liga susirgęs yra 5 me­
tų vaikutis. Seniausias 34 
metų. Daugiausia ši liga 
apnyksta jaunuolius, nepa­
siekusius 15-kos metų.

Sveikatos komisionierius 
Dr. Bundesen sako, kad vai­
kų paralyžiaus ligos mikro­
bas nešioja tūla rūšis musių.

Šiandien Laidos 
Augustą Kasparą

Pereitą ketvirtadienį nu­
mirė Augustas Kasparas, 
susilaukęs apie 50 metų. Per 
gan ilgą laiką gyveno Town 
of Lake kolonijoj ir dirbo 
Wilson Co.

Augustas seniau priklausė 
prie Literatūros Draugijos 
kuopos ir buvo ilgametis 
“Vilnies” skaitytojas.

Pastaraisiais metais dau­
giausia darbo įdėjo organi­
zavime darbininkų į Pack­
inghouse Workers Union 
(CIO). Jis buvo unijos ko­
mitete ir skyriaus darbinin­
kų reikalų prižiūrėtoju.

Gaila netekus gero unijis- 
to, pažangaus žmogaus ir 
kovotojo už darbininkų rei­
kalus.

Velionio palaikai pašarvo­
ta Zolp koplyčioj, 46th ir 
Paulina st. Laidotuvės iš ko­
plyčios į Lietuvių Tautiškas 
Kapines įvyks šiandien, rug- 
piūčio 30 d., 1:00 vai. po 
pietų.

Giminės, draugai ir pažys­
tami kviečiami dalyvauti.

Draugas.

Krikščionių Frontas 
Nori McCorniicko

Chicagoj paplito šnekos 
ir vėliau patalpino “Sun” 
įdomią korespondenciją iš 
New Yorko, kad jau prade­
da vajų už nominavimą Ro­
bert McCormick ateinan­
tiems rinkimams į preziden­
to vietą.

Edward James, Smythe, 
•Christian Frorit organizaci­
jos lyderis (ši organizacija 
žinoma kaipo fašistinė) pra­
dėjo rinkti parašus “Tri­
bune” leidėjo nominavimui 
prezidento vieton. Vice-pre- 
zidento vieton toj peticijoj 
ragina nominuoti Montana 
valstijos senatorių B. K. 
Wheeler.

E. J. Smythe, kaip ir ku­
nigas Coughlin, buvo įsivėlę 
į krikščionių fronto veiklą. 
Pirmutinis pora metų atgal 
buvo kaltinamas su kitais 27 
asmenimis norėjime palauž­
ti šios šalies žmonių moralę.

Iš viso matoma, kad apy- 
seriai, kuriem daug simpati­
jų rodo fašistuojančios or­
ganizacijos, nejuokais ren­
giasi ateinantiems rinki­
mams.

S. P.

Roselaiidietės, Apsi­
saugokite Plėšiko

Pastaruoju laiku Roselan- 
de tūlas plėšikas pradėjo va­
karais užpuldinėti moteris 
ir prievarta atiminėti iš jų 
pinigų krepšelius. Pereitą 
savaitę keturios moterys nu­
kentėjo. O ketvirtadienio va­
kare buvo užpuolęs Petrai- 
tienę su Sutkuviene. Bet nie­
ko nelaimėjo, nes suminėtos 
moterys plėšikui nepasidavė.

Tas žulikas operuoja tar­
pe 108-tos-110-tos ir India­
na-Michigan gatvių. Jaunas 
apie 6 pėdų vyras.

Moterys nukentėjusios at­
sisako policijai raportuoti, 
sakydamos nenori būt ka- 
mantijiėjamos.

Ą. M.

Vartotoją Federacija 
Imasi Veikimo

Rugpiūčio 19-tą įvyko var­
totojų konferencija, kur bu­
vo plačiai kalbėta apie kovą 
prieš juodąją rinką ir už kai­
nų numažinimą. Geresniam 
jėgų mobilizavimui, kad pre­
kių kainos būtų numuštos, 
konferencija nutarė įsteigti 
Vartotojų Federaciją.

Konferencijoj dalyvavo 
kongresmanas Rowan. Jis 
išdėstė subsidijų svarbą kai­
nų numušime.

Pagrindiniai pasibrėžta 
veikti sekamais punktais:

1. Darbuotis kainų numu- 
šimui, palaikant OPA veiklą.

2. Prižiūrėti, kad kainų lu­
bų nuostatai būtų iškabinta 
gerai matomose krautuvių 
vietose ir kad nebūtų dau­
giau imama, kaip nustatyta.

3. Pilnai remti prezidento 
subsidijų planą dėl kainų nu- 
mušimo.

4. Palaikyti ir prižiūrėti, 
kad rendų nuostatai būtų 
pildoma.

Tai tokis trumpai suglau­
dus Vartotojų Federacijos 
programas tuojautiniam 
darbui.

Marshall Field Co. darbi­
ninkai ir administracija ge­
rai pasižymėjo karo dalykų 
gaminime ir gavo armijos 
vėliavą.

Visoms firmoms duoda 
ženklus už rūpestingą darbą 
karo reikaluose.

Packinghouse Workers 
Union centreline raštinė 
praneša, kad tos unijos na­
riai kas mėnesis išperka po 
du milionu dolerių Į^aro bo- 
nų.

Bendrai išeina per metus 
apie $25,000,000.

SUŽEIDĖ VAIRUOTOJĄ 
IR KITUS KETURIS.

Detroitietį troko vairuo­
toją Howard Beesley, 49 me­
tų, sužeidė, kai jis su savo 
troku užvažiavo ant gelžke- 
lio 121st st. ir Michigan avė.

Sužeidė ne tik vairuotoją 
ir su juo buvusį jaunuolį, bet 
dar tris traukinio keliau­
ninkus.

DABAR RODOMA

Woods Teatre
RANDOLPH IR DEARBORN 

DIENĄ IR NAKTĮ — ATEIKITE BILE KADA

Pradedant Pirmadienį, Rugp. 30,7:45 AM
rodys geriausią Hollywoodo judi • • • Pamatykite, kaip sunaikinama Vo­

kietija ir Japonija galingosios Juungtinių Valstijų jėgos.
Be to, priedams naturalėse spalvose Walt Disney’s

Karikatūrinis judis.

"VICTORY THROUGH
AIR POWER"

Paremta ant majoro de Seversky’s tuo vardu knygos. 
Taipgi labai juokinga komedija “Taxi, Mister.”

1MW1WWT--Him! įmins iim

A. A.
JONAS GRIGAITIS

3800 ARMITAGE AVENUE 
Telefonas Capitol 2338

Persiskyrė su šiuo pasauliu rugpjūčio 27 d., 1943 m., 6:15 vai. ryto, 
sulaukęs pusatnžiaus. Gimė Lietuvoje, Mariampolės apksr., Sasna­
vos parapijos, Paraišiupkos kaime. Amerikoje išgyveno 33 metus. 
Paliko dideliame nuliūdime savo mylimuosius ir mylinčius: moterį 
Agotą, po tėvais Piliauskiūtę (Papečii; kaimo, Metelių parapijos); 
dukterį Aldoną, seserį Eleną ir seserį OnąStrehneikienę ir jos šeimą 
Baltimorėje, Md.; 3 pusbrolius: Vincą, Juozą ir Joną Asciius ir daug 
kitų giminių. Lietuvoje—motiną Jievą, seserį Prancišką Puplaus- 
kiene ir jos šeimą; 4 brolius: Juozą, Jurgį, Mykolą ir Antaną su jų 
šeimomis, ir daug kitų giminių.

Priklausė Chicagos Lietuvių Draugijai, S.L.A. 226 kuopai, Morn­
ing Star Kliubui, Humboldt Park Politiniam Kliubui ir Royal League. 
Kūnas pašarvotas koplyčioje, 4138 W. North Ave. Laidotuvės įvyks 
antradienį, rugpiūčio 31 d.. 1:30 vai. popiet Iš koplyčios išlydės į 
Lietuvių Tautiškas Kapines.

Visi A. A. Jono Grigaičio giminės, draugai ir pažystami esat šir­
dingai kviečiami dalyvauti laidotuvėse ir suteikti paskutinį patar­
navimą ir atsisveikinimą.

—Nuliūdę liekame,
MOTERIS, DUKTĖ, PUSBROLIAI IR KITOS GIMINĖS

Laidotuvių apeigas veda laidotuvių direktorius Lachavvich ir 
Sūnus. Tel. Canal 2515. 28-30)

11 llllill 11 MII

Užgyrė Algų 
Pakėlimą Elevatorių 
Darbininkams

Neorganizuotiems eleva­
torių—Chicago Rapid Tran­
sit Co.—331 darbininkui už­
gyrė algų pakėlimą.

Algų pakėlimą svarstė Ka­
rinė Darbo Taryba. Pirmiau 
buvo šios įmonės darbinin­
kam algos pakeltos, kurie 
priklauso prie unijos, bet da­
lis darbininkų yra neorga­
nizuoti ir jiem tuo tarpu al­
gos nebuvo pakeltos. Dabar 
tą klausimą ši taryba ap­
svarstė ir užgyrė algų pakė­
limą.

Šie darbininkai daugiau­
sia yra raštinių tarnautojai. 
Jiem prie dabar gaunamų al­
gų pridės po 9 centus prie 
dolerio.

Šia proga tenka pažymėti, 
kad ĘDT užgyrė algų pakė­
limą ir Automatic Electric 
Co. dėl 2,563 darbininkų. Jie 
reikalavo pakelti uždarbius 
15 nuošimčių. Tačiau užgyrė 
tik pakėlimą 10 nuošimčių.

Karinė Mėsos Taryba nu­
mato laikyti konferenciją at­
einantį antradienį dėl susi­
kaupimo dikčiai mėsos san­
dėliuose. Sako, kad yra už­
pildyta atsarga ir daugiau 
nėra kur dėti. Dėl to galį 
prisieiti sumažinti gyvulių 
skerdimas.

Suprantama, šalis turi rū­
pintis, kad atsarga neišsi- 
semtų. Gali būti vienu tarpu 
daugiau gyvulių paskersta, 
o kitu mažiau, o mėsa į rin­
ką turi eiti vienokiu kiekiu.

Jeigu pasirodys mėsos yra 
daugiau, negu išduodama 
kasdieniniams pareikalavi­
mams, tai gal padaugins at­
leidimą civiliniam gyvento­
jams.

Medicinos Daktarai
Dr. Emily V. Krukas
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4146 Archer Avenue 
Ofiso Tel. LAFayette 3210 
Res. TeL LAFayette 0094 

Jeigu Neatsiliepia — 
Šauk KEDzie 28 68 

VALANDOS:
Pirm, ir Antrad. nuo 6 iki 9 v. vakaro 
Penktad. ir šeštad. nuo 8:30 iki 9:30 

Sekmadieniais pagal sutarti

' Phone: VIRginia 3316

Dr. A. K. Rutkauskas
GYDYTOJAS

4442 S. Western Avenue
KASDIEN

Sekmadieniais pagal sutarti

Telefonas: YARds 3146

Dr. V. A. Šimkus
GYDYTOJAS IK CHIRURGAS 

IR AKINIUS PRITAIKO 

744 W. 35th Street 
Valandos: 11-12; 2 iki 4; vakarais 7-8 
Pirmadieniais tik 2 iki 4.

Šventadieniais 11-12

Ofiso Telefonas: YARds 4787 
Namų—PROspeot 1930

Dr. Strikol’is
4645 S. Ashland Avenue 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

Valandos: 2-4 ir nuo 6 iki 8 vakare 
Sekmadieniais pagal sutarti

Ofiso Telefonas: VIRginia 0036 
Namų—BEVerly 8244

Dr. T. Dundulis
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS

4157 Archer Avenue
Ofiso Valandos: 1-3 ir 6-8:30 p. m.

Trečiadieniais pagal sutarti-

Phone: YARds 5921
Rezidencijos—KENwcod 5107

Dr. Bertash
756 West 35th Street

(Kamp. 35th ir S. Halsted Sts.) 
Valandos: 1 iki 3 ir 6:30 iki 8:30 vak
Rez. 4910 S. Michigan Blvd.

Phone: GROvehiU 3111

Dr. A. K. Butko
LIETUVIS

KOJŲ SPECIALISTAS 
7214 S. Ashland Avenue

OFISO VALANDOS:
Nuo 9 ryto iki 9 vakaro

Telefonas: YARds 2246

Dr. C. Z. Vezel’is
DENTISTAS

4645 S. Ashland Avenue 
(Arti 47 th Street) 

VALANDOS:
9 ryte iki 8 vak. Trečiad. susitarus.

Dr. Mar jan S. Swiont 
GYDYTOJAS ir CHIRURGAS 

4204 Archer Avė.
VALANDOS: 

Nuo 1 iki 4 po pietų 
Nuo 7 iki 9 vakaro

Rezidencijos PORtsmouth 661C
Ofiso LAFayette 6868

Dr. G. SERNER
LIETUVIS AKIŲ GYDYTOJAS 

25 metų patyrimas
Tel. Yards 1829

Pritaiko Akinius.
Kreivas Akis 

Ištaiso.
Ofisas ir Akinių Dirbtuve

3401 S. HALSTED ST.
Kampas 34th St. O

Valandos nuo 10 iki 4, nuo 6 iki 8 
Nedėlioj pagal sutartį.

Dr. KARL NURKAT
(NURKAITIS)

Pritaiko atsako- 
mingai akinius 
už p r i e i n amą 
kainą ir ant len- 
g v ų išmokėji­
mų.

RAKANDŲ KRAUTUV®
3241 S. Halsted Street

Calumet 4591

EXTRA! EXTRA!

Permainytas Vardas ir Adresas

MONARCH 
LIQUOR

Lietuviškas Žydukas

3529 S, Halsted Street 
Phone Yards 6054
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HELP WANTED—MEN HELP WANTED—WOMEN
HELP WANTED—WOMEN HELP WANED—MEN

HELP WANTED—WOMEN 
Reikia Darbininkių

HELP WANTED—WOMEN 
Reikia Darbininkių

HELP WANTED—MEN 
Reikia Darbininkų

HELP WANTED—MEN 
Reikia Darbininkų

HELP WANTED—MEN 
Reikia Darbininkų

Karo Pastangoms Maistas Yra Taippat 
Reikalingas, Kaip ir Kulkos

STOKITE I KOVĄ—PRADĖKITE DIRBT MAISTO 
INDUSTRIJOJ SAVO APIELINKĖJE

NUOLATINIS DARBAS — POKARINĖ ATEITIS 
Mes Turime Progų Vyrams ir Moterims Mūsų 

Dirbtuvėje ir Ofise 
Kreipkitės pas:

OPPENHEIMER CASING CO. 
1020 W. 36th Street 

(Dėl Dirbtuvės arba Ofiso Vietų) 
Arba

901 W. 38th Street 
(Tik dėl Dirbtuvės Vietų)

(30c4)

TOOL & DIE 
DARBININKŲ 

PIRMEILINIS
PRIORITY DARBAS

Taip pat
PUNCH PRESS 
OPERATORIŲ 
DĖL ASSEMBLY 

Polishers ir Buffers
VYRŲ

MOTERŲ
Taip pat Fiziniai Tinkamų Atlikt 

Lengvą Darbą 
Patyrusių ir Nepatyrusių 
Dienų arba Naktų Darbas 
BADGER TOOL & 
MANUFACTURING 

COMPANY
1501 W. Polk St.

CANAL 5510

Punch Press
Operatorių

Vakarinės Miesto Dalies 
Išdirbėjui Karinių ir Civilių 

Metalinių Produktų

GEROS ALGOS
Už NUOLATINĮ 

DARBĄ
KURIS NĖRA SUNKUS, 

NEI PAINUS

AMERICAN AUTOMATIC 
DEVICES CO.

532 S. Throop St.

I Vietiniai Pranešimai I
ROSELAND

L.D.S. 139-tos kuopos susirinkimas 
įvyks trečiadienį, rugsėjo (Septem­
ber) 1 d., 8 vai. vakaro, Roselando 
Lietuvių Svetainėj, 10413 S. Michigan 
Ave. Susirinkimas labai svarbus, nes 
turime daug svarbių reikalų apsvars­
tymui. Taipgi bus užsimokėjimas 
mokesčių. (30cl)

Sekr. K. Dagis.

Illinois Legionierių
Metinė Konferencija

Užvakar Illinois Ameri­
kos Legiono Postų komite­
tas pradėjo laikyti posė­
džius. Po to sekė konferen­
cija ir išrinkimas naujos val­
dybos. Konferencija vyksta 
Hotel Sherman.

Iki konferencija pasibaigs 
daug ko pasakyti negali apie 
jos nutarimus. Tačiau apart 
visokių baikų, kurias legio­
nieriai mėgsta ir parodų, 
pats svarbiausias dalykas, 
tai kaip jie pasisakys ir veiks 
dėl ateinančių rinkimų; ko­
kia jų pozicija palaikyme 
prezidento karo laimėjimo 
politikos. Neturėtų būti vi­
durio ir svyravimų tarpe ka­
ro laimėjimo politikos ir 
apyserių, kurie trukdo karo 
laimėjimo siekius ir ardo 
prezidento pastovios ekono­
mijos programą. Legionie­
riai turėtų nusitarti vienin­
gai ir aktingai remti aukš­
čiausio komandierio planus.

HELP WANTED—WOMEN 
Reikia Darbininkių

75 MOTERŲ 
MERGINŲ

VISI SIETAI
Reikia į Apsigynimo Dirbtuvę

Lengvas Sudėstymo
Darbas

Sudėstytoj ų 
Specialisčių 
Pakuoto jų 
Išsiuntėjų.

Mes Išmokysime — Gera Alga

QUALITY
Hardware and Machine 

Corporation
2921 S. La Salle St.

Butina Įmonė
TUOJAU

REIKALAUJA

MOTERŲ
IR

MERGINŲ
NUO 18 IKI 50 METŲ

PATYRIMAS

NEREIKALINGAS

LENGVAS, ŠVARUS DARBAS 
DIRBTUVĖJE

AUKŠČIAUSIA MOKESTIS 
GERIAUSIOS SĄLYGOS 
Proga Užsidirbti Pinigų 

GREITAI GALIMA 
PAKILTI

MUSŲ DIRBTUVĖJE 
DAUG LIETUVIŲ DIRBA 

PER DAUGELĮ METŲ

Kreipkitės pas

Rapid Mounting 
& Finishing Co.

310 POLK STREET

ROOMS FOR RENT
4 kambarių butas su visais paran- 

kumais ir šiluma. Gera transporta­
cija į visas miesto dalis. Dėl plates­
nių informacijų šaukite vakarais. Tel. 
Midway 4281. -

6052 Stony Island Ave.
1-mos lubos

Kult, ir Meno Kliubo ir
L K, M. Choro Nariam

Bendras Susirinkimas 
“šienapiūtės” Reikalais

Liet. Kultūros ir Meno 
(Radijo) Kliubo ir Kanklių 
Choro nariai esate šaukiami 
bendran susirinkiman šian­
dien (pirmadienį), 7:30 va­
kare, “Vilnies” svetainėj. 
Atliksime tulus operetės rei­
kalus.

Kurie renkate garsinimus 
j programą, turi priduoti 
tuojaus spausdinimui.

Rengimo Komisija.

MERGINŲ IR MOTERŲ
REIKIA LENGVAM MAŠINŲ 

IR ASSEMBLY DARBUI

Patyrimas Nereikalingas
100% KARINĖ DIRBTUVĖ DIENŲ DARBAS 

GEROS SĄLYGOS

Kreipkitės pas:

Merkle-Korff Gear Co.
213 NORTH MORGAN

DĖMESIUI
MOTERŲ IR MERGINŲ

DUTCH MILL CANDIES CO.
_TURI DAR KELETĄ VIETŲ

Savo Žinomoj Candy Kitchen 
Ne Būtinai Turite Būt Patyrusios

GERAI MOKAME

KREIPKITĖS Į DARBO BIURĄ 
2222 Diversey Parkway

Reikia Merginos
OFISO DARBUI

Patyrimas Nereikalingas
COLUMBIA LAUNDRY 
5215 S. Wabash Avenue

Mergini] ir Motery
Lengvam, švariam 
Fabriko Darbui 
Aukšta Mokestis 
40 Valandų Savaitė

Smagus Darbas 
Gera Transportacija 

Arti Elston ir Diversey

Tuojau kreipkitės pas:

S. K. SMITH CO.
2857 N. Western Ave.

MOTERŲ
Cutterpress Operatorkų 

Patyrimas Nereikalingas 
68c į Valandą 

48 Valandas Savaitėje 
NUOLATINIS DARBAS 

Geroms darbininkėms greitas 
avansas ir mokesties pakėlimas. 

GEROS DARBO SĄLYGOS 
DAUG VIRŠLAIKIO 

Virš 40 Valandų Mokame 
Laiką ir Pusę.

Kreipkitės pas: 
THOMAS 

MOULDING
FLOOR MFG. CO. 

4528 W. 51st St. 
Matykite MR. MITSH

MERGINŲ IR MOTERŲ 
darbui dėl dienų ir naktų šiltų. 
Lengvas darbas. Imam ir nepatyru­
sias dirbti knygų apdarymo dirbtuvėj.

Stanley Wessel & Co.
458 E. 30th Street

MERGINŲ
PAKAVIMUI KEIKŲ 

Pasiskirkite Pačios Sau Valandas 
8 RYTO IKI 4 POPIET 
4 POPIET IKI VIDURNAKČIO 
NUO VIDURNAKIO IKI 8 R.

Liuosi šeštadieniai ir 
Sekmadieniai

Laikas ir Pusė už Viršlaikį. Patyri­
mas ne būtinas. Kreipkitės tuojau:

WHITE WAY BAKERIES
6147 N. Western

MERGINOMS
18 Metų Amžiaus 

Ar Suvirs 
$28.60 

už Savaitę Pradžioj 
$31.20 

PO 30 DIENŲ 
Patyrimo Nereikia

JOHN F. JELKE CO.
2650 W. Polk

For results—advertise in the 

“VILNIS”.

Assembly Darbas
MOTERŲ — MERGINŲ

Reikia Vakarinės Miesto Dalies 
Išdirbėjui Karinių ir Būtinų 
Civilių Metalinių Produktų

GEROS ALGOS
UŽ NUOLATINĮ

DARBĄ
KURIS NĖRA SUNKUS, 

NEI PAINUS

Ateikite Pirmadienį
Pasiruošę Dirbti

AMERICAN AUTOMATIC 
DEVICES CO.

532 S. lĮiroop St.

REIKIA

MERGINU
IR MOTERŲ

Patyrimas
Nebūtinas

Gera Mokestis 
Nuolatinis Darbas

Ideališkos Darbo Sąlygos.
Paranki Transportacija 

Svarbus Karinis Darbas

Matykite Mr. Smith
Kambarys 420-A

166 W. Van Buren

Postal Telegraph
WASTE PAPER SORTERS ’

Patyrimas Nereikalingas 
GERA MOKESTIS 

VIRŠLAIKIS
Kreipkitės pas: 

GENERAL FIBER CO.
3801 S. Racine Ave.

REIKIA MOTERŲ
DIENŲ PAKAITOS 

nuo 8:15 ryto iki 5:00 popiet

NAKTŲ PAKAITOS 
nuo 5:30 popiet iki vidurnakčio.

Patyrimas Nebūtinas

LENGVAS BINDERY
— ir —

MAILING DARBAS
Patrauklios šmotų darbo ratos 

Matykite MISS FIELDS.

THE REUBEN
H. DONNELLEY 

CORP.
350 EAST 22nd STREET 

“VILNIS" — largest Lithua­
nian newspaper in the Chicago 
area.

STIKLŲ PLOVĖJŲ
Patyrimo Nereikia.

Pastovūs Darbai.
65c į Vai. Pradžioje

Matykite Mr. Dill.
659 W. Washington Blvd.

REIKIA VALYTOJO
šapos ir Indų 

GOLDSTEIN BAKERY
703 Maxwell

DŽENITORIUS
NAKTINIAM DARBUI 

KARIN5S ĮMONĖS OFISE
Patyrimas Pageidaujamas, 

Bet Ne Būtinas
Turi Būt Jungtinių Valstijų pilietis.

SCIAKY BROS.
4915 W. 67th Street 

Ports. 5600

Reikia Freight Handlers 
Darbui Arti Savo Namų

Geros Darbo Sąlygos 
SYKES TERMINAL 

WAREHOUSE
921 W. 19th Street

REIKIA VYRU
Virš 50 Metų 
, Išnešioti 

Komunikatus 

40 Valandų Savaitėje 
Laikas ir Pusė už 

Viršlaikį

Taip pat vyrų su automobiliais 
nepilnam arba pilnam laikui 

Gera valandų mokestis ir 
parankiausia vietovė

LENGVAS DARBAS

Klauskite

Mr. S. M. Lesko
Bezmente

166 W. Van Buren

Postal Telegraph

RIGGERS
Turi nusimanyti apie kraustymą ir 
sustatymą mašinerijos ir jrengimo

PASTOVUS DARBAS 
POKARINĖS PROGOS 

ŠEŠIŲ DIENŲ SAVAITĖ

Apsvarstome pakėlimą mokesties 
keturis kartus per metus.

Kreipkitės j ofisą:

TAYLOR FORGE 
& PIPE WORKS 

1409 S. Cicero Avenue

TAISYMO 
MAŠINISTŲ

Galinčių pataisyti sekamas mašinas: 
Lathe, Boring Mills, DriU Presses, 

Industrial Trucks ir t.t.
PASTOVUS DARBAS 

POKARINĖS PROGOS 
6 DIENOS SAVAITĖJE

Keturis sykius į metus apsvarstome 
pakėlimą mokesties
Kreipkitės į Ofisą:

TAYLOR FORGE
& PIPE WORKS 

1409 S. Cicero Avenue
AUTOMOBILE MECHANIC

Reikalingas nusimanantis apie auto­
mobilius. Dėl mokesties susitarimo 
kreipkitės j S. Kedzie Service Station, 

10758 S. Kedzie Avė., 
Tel. Cedar Crest 9447

JIEŠKANTIEMS DARBO

Jieškanti ir gaunanti dar­
bus “Vilnyj” besiskelbiančio­
se firmose prašomi darbo 
biuruose priminti, kad matė­
te jų skelbimą “Vilnyj.”

“Vilnies” Adm.

/Let. TSfi\
(Knygą Rūmui 
f Knygy j 
\ sakykla 1

ŠTAI YRA 
PROGA!

100% KARO DIRBTUVĖJ 
DĖL 

NEPATYRUSIŲ VYRŲ
Mes išmokinsim jus gerai sekan­
čiuose amatuose, kaipo: 

MOLDERIAIS
(Synthetic Gurno) 
SATURATORS

MATERIAL HANDLERS
Šie amatai mokės jums didelius 
dividentus po karo ir duos jums darbą 
nuolatiniai.

Mes taipgi turim daug darbų pa­
tyrusioms vyrams. Atsišaukit ar pa­
šaukit dėl smulkmenų:

MR. NICHOLS — AUSTIN 6180

Victor Gasket Co.
5750 Roosevelt Rd.

REIKIA DARBININKŲ
NUOLATINIAM DARBUI 
Kreipkitės 8-tą vai. ryto 
Įėjimas iš 23rd Street

SHAVING & SAWDUST CO.
2244 S. Western Ave.

VYRAMS
Dirbtuvės Darbai 

$42.70 
už Savaitę Pradžioj 

$45.75
PO 30 DIENŲ

Patyrimo Nereikia

JOHN F. JELKE CO.
2650 W. Polk

CHICAGO AND 
NORTHWESTERN RLY.

Reikia
KLERKŲ 

TROKERIŲ 
DARBININKŲ 

Prie Wood Street
Bulvių ir Daržovių Yarde 

GERA MOKESTIS 
Kreipkitės prie Agento Potato Yarde

14th & WESTERN

FREIGHT 
HANDLERS 

NUOLATINIAM DARBUI 
Mokam aukščiausią visam 
mieste mokestį. Viršlaikis 

virš 40 valandų 
LABAI SVARBUS DARBAI 

Atsišaukit asmeniškai į 

NATIONAL 
CARLOADING 

CORPORATION 
Door No. 5, House No. 3 
13th & Clark Streets 

OPERATORKŲ

Siūti Mašinomis

VALDIŠKAS
PIRŠTINES

GERA MOKESTIS 
LAIKAS IR PUSĖ SUBATOMIS

Kreipkitės tuojau

J. A. DUBOW 
MFG. CO.

1907 Milwaukee Avenue

Freight Handlers
69c į Valandą 

Laikas ir Pusė Virš 
8-nių Valandų

Uždarbis $7.59 už 10 vai.

Penn R. R.
Room 208 323 W. Polk St.

REIKIA VYRŲ 
dirbti šaldytuve 

ir ledaunėj
GERA ALGA 

NUOLATINIS DARBAS 
Kreipkitės pas:

C. A. Burnette Co. 
944 W. 38th Place 

Matykite MR. PEAK

Acme Steel

Company

Employment Ofisas Bus 
Atviras iki 8 Popiet 

šių Savaitę

Reikia Patyrusių ir Papras­
tų Darbininkų Plieno Įmo­

nei. Gera Pradžiai Mokestis 
ir Progos Geresniam Darbui.

Nuolatinis Darbas su Geromis 
Darbo Sąlygomis.

Kompanijos Cafeteria Pagamina 
Maistą tik už Lėšų Kainą.

Grupių gyvasties apdrauda darbinin­
kams ir ligoninės Insurance darbinin­
kams ir nuo jų priklausantiems po 
6 mėnesių darbo.

Transportacijos komitetas paruoš 
grupių važinėjimą darbininkams. Pui­
kiausia Illinois Central transportacija 
arti šapos.

Atsineškite gimimo metrikus, Social 
Security kortą ir patyrimo paliudiji­
mą | employment Offisą, 134th ir 
Clark-sts.

Illinois Central iki Riverdale Station 
atveža jus visai arti dirbtuvės.

REGULIARIAI ATVIRAS 
KASDIENĄ NUO 

8:30 Ryto iki 5 Popiet

ŠEŠTADIENIAIS NUO 
8:30 iki 12:30.

DABAR DIRBANTI KARINI DAR­

BĄ NEATSIŠAUKITE.

ACME
STEEL CO. 

134th-Clark-st.
Chicago

VYRŲ
FABRIKO DARBUI

68c į valandą. Laikas ir pusė virš 
40 valandų. 54 valandas savaitėje. 
PATYRIMAS NEREIKALINGAS 

NUOLATINIS DARBAS
Gerai dirbantiems greitas avansas 

ir pakėlimas mokesties.
GEROS DARBO SĄLYGOS 

DAUG VIRŠLAIKIO
Kreipkitės pas:

THOMAS
MOULDING 

FLOOR MFG. CO.
4528 W. 51st St.
Matykite MR. MITSH

VYRU
Darbininkų Dirbti Viduje 

Pieninės
Taip pat

PIENO IŠVEŽIOTOJŲ
BŪTINOJE MAISTO ĮMONĖJE
Reikia Mokėt Skaityt ir Rašyt 

Angliškai
ŽEMIAUSIA MOKESTIS 

PIENINĖS DARBININKAMS 
$44 SAVAITĖJE

ŽEMIAUSIA MOKESTIS 
PIENO IŠVEŽIOTOJAMS

$49.00 SAVAITĖJE •
Kreipkitės pas

THE BORDEN CO.
3014 N. Tripp Ave

320 West 70th Place
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